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Pred državnozborskimi voiitvami:

!z narodnih vidikov
ne moremo voliti strank, 

ki nimajo razumevanja za naše težnje
Le še dober teden je do državnozborskih voiitev 5. oktobra in 

voiiini boj na svojem višku postaja naravnost umazan. To vetja še po- 

sebej za medsebojne ..obračune" na nižji, dežeini in iokatni ravni, 

medtem ko se na vrhu vsaj trudijo, da bi ostaii v mejah doiočene do

stojnosti in s tem ohraniii tisto podiago, ki bo tudi po 5. oktobru omo- 

gočiia skupno obravnavanje in reševanje veiikih probiemov, pred ka- 

terimi stoji — kakor vse druge države — tudi Avstrija._____________

Vrsta diskusij vodilnih predstav
nikov treh v parlamentu zastopanih 
strank, še posebej pa obeh velikih 
političnih sit, je vsekakor pokazala, 
da obstajajo sicer različni pogledi 
na posamezna vprašanja, da pa ie 
— kadar je to potrebno — možno 
naijti tudi skupno govorico. V mno
gih primerih pa gre pri diferencira
nju stališč sploh le za volilno-taktič- 
ne poteze, kajti v praksi se pogosto 
izkaže, da so razlike zelo majhne.

Če v tej luči gledamo ,dvoboj" 
med SPO in OVP, potem ocene se
veda ne smemo delati po že zdav
naj zastarelem merilu, da je prva 
stranka delovnih ljudi in druga 
stranka kapitala. Takšna vse pre
več poenostavljena opredelitev je 
gotovo zgrešena vendar pa je le 
treba videti tudi sile, ki v večji ali 
manjši meri izvajajo svoj vpliv na 
eno in na drugo stranko in tako so
oblikujejo ali četo merodajno 
usmerjajo njeno politiko. V tako 
važnih vprašanjih, kot so na primer 
socialna varnost, polna zaposlitev, 
enaki pogoji šolanja in podobno, 
le ni mogoče spregledati določenih 
razlik.

Brez dvoma še bolj „na desno 
tendira zlasti tudi v teh vprašanjih 
FPO, ki pa je v svoji zavesti očitno 
potisnila v ozadje morebitna vlo
go .jezička na tehtnici* in se že kar 
precej samozavestno predstavlja 
kot bodoči koalicijski partner samo 
v eno smer — namreč SPO. Tako 
ostaja za resnično opozicijo le še 
KPO, ki st je za te volitve izraču
nala dosti realnejše izglede zo zo
petno vrnitev v parlament. Če ji bo 
na Dunaju res uspel odločilni korak 
do temeljnega mandata, potem si 
bo s preostalimi glasovi v zveznih 
deželah gotovo osvojila še kakšno 
nadaljnje poslansko mesto.

Vse to bomo pri odločitvi 5. ok
tobra imeli pred očmi tudi koroški 
Slovenci, ki pa bomo posamezne 
stranke poleg tega ocenjevali tudi 
še iz vidika njihovega odnosa do 
našega vprašanja. V razliko z dru
gimi volitvami tokrat manjšinsko 
vprašanje v volilnem boju skoraj ni 
igralo nobene vloge. V prvi vrsti je 
to pripisati dejstvu, da so se tri 
v parlamentu zastopane stranke že 
prej v naravnost vzorni enotnosti 
sporazumeie o skupnem .reševa

nju" na podlagi ugotavljanja manj
šine odnosno štetja posebne vrste.

3 Izrecno na ta sporazum se je 
skticeva) voditni kandidat koroške 
SPO dr. Kerstnig, ko je .utemelje
vat", zrrkaj ne more ugoditi Hei- 
matdienstu, h! je najprej kancterja 
Kreiskega in potem še vse koroške 
kandidate poziva), noj bi v votiini 
boj vktjučiti tudi manjšinsko vpra
šanje.

$ Ta sporazum je ime) v misiih 
prvi kandidat koroške UVP Deutsch- 
mann, ko je votiini boj v dežeti za
čet z zagotoviiom, da bo njegova 
stranka vztrajaia pri reševanju 
manjšinskih vprašanj samo na pod
lagi števiičnega ugotavijanja.

# !n očitno na ta sporazum se )e 
opira! koroški posianec FPO dr.

Scrinzi, ko je poin zadovoljstva, da 
sta po 20 letih taktiranja tudi dru
gi dve stranki kreniti na iinijo, ki jo 
je FPU zastopata že od vsega za
četka, koroške Siovence nesramno 
opsovat s .kaiiici miru" v dežeii in 
..piačanci Ljubljane" ter volivce po
zvat, da oddajo svoj gias za .svo
bodno, nemško in nedeljeno Ko
roško".

Odnos teh strank pa je prišel do 
izraza zlasti tudi ob tilmu .Tujci v 
domovini", ko so omenjeni trije vo
dilni kandidati v diskusiji narav
nost tekmovali v tem, kateri bo 
bolj sovražno izpadel proti koro
škim Slovencem. Zato iz narodnih 
vidikov te stranke pri odiočitvi 5. 
oktobra za nas ne pridejo v poštev; 
spričo njihovega enotnega stciišča, 
kar se tiče naših narodnih zahtev, 
koroški Siovenci nobene teh strank 
ne moremo voliti!

Seveda pa je odtočitev pri držav
nozborskih valitvah dosti širša in 
zajema tudi vidike, ki izhajajo iz 
svetovnonazorske in poiifične 
usmeritve posameznika, ki se bo 
zato pač odločal v smeri, v kateri 
vidi večje jamstvo za demokratični 
razvoj in za socialno varnost v dr
žavi in za vse njene državljane.

JUGOSLOVANSKi ZUNANJi M)N!STER MiN!Č:

!zpo!n!tev obveznosti Avstrije
bi ugodno vpiivaia na razvoj odnosov med obema državama

Med bivanjem v Mew Yorku, kjer se udeiežujeta zasedanja 
giavne skupščine OZN, sta se .na robu " tega veiikega srečanja 
državnikov iz vsega sveta sestaia zunanja ministra Avstrije in Ju- 
gosiavije dr. Erich Bieiko in Miioš Minič. Ob tej priiožnosti sta 
— kakor poročajo tiskovne agencije — v daijšem pogovoru ob
ravnavata predvsem probiematiko biiaterainih odnosov in v tej 
zvezi še posebej vprašanja, ki se nanašajo na poiožaj siovenske 
in hrvaške manjšine v Avstriji.

Po omenjenih poročiiih sta ministra ugotovita, da so se av- 
strijsko-jugosiovcnski odnosi v zadnjem času bistveno izboljšati. 
Minister Minič je v tej zvezi priznai ukrepe in prizadevanja avstrij
ske viede, da bi rešiia odprta vprašanja. Hkrati pa je v tej zvezi 
izrazit upanje, da bo Avstrija izpolnila tudi preostaie obveznosti, 
kar bi ugodno vplivato na nadaijnji razvoj in pogiobitev dobro
sosedskih odnosov med obema državama.

Že drugi atentat
na ameriškega predsednika Forda

2e drugič v dobrih dveh tednih 
je bil na ameriškega predsednika 
Geralca Forda izveden poskus 
atentata, ki pa ni uspe). Najprej je 
nanj streljala Lynette Frame, ki so 
jo deklarirati za članico tako ime
novane Mansonove skupine; ta te
den pa je dvignila orožje ; rdi 
Fordu Sarah Jane Moore, o kateri 
pravijo, da je imela zveze tako z 
neko teroristično organizacijo ka
kor tudi z ameriško policijo, kateri 
je menda dobavljala zaupna poro
čila o dejavnosti levičarskih kro
gov.

Ob drugem atentatu se .ogrože
nost" ameriškega predsednika vse
kakor kaže v precej dvolični luči. 
Množijo se namreč vesti, in sicer 
predvsem iz Washingtana, po ka
terih pri atentatu sploh ni šlo za 
resen naklep, marveč za navidezno 
akcijo, ki naj bi jo organizirala

ameriška policija sama. Glede 
vzrokov in namena take akcije pa 
so mnenja deljena: eni menijo, da 
si Ford s tem hoče .kovati kapital" 
za prihodnje predsedniške volitve; 
drugi pa vidijo v tem namerno pro
vokacijo, ki naj bi oblastem služila 
' ot povod za ostrejše \;kr%pe proti 
naprednim silam. Za toke domneve 
v eno kot v drugo smer je pač zna
čilno, da. je atentatorko policija še 
na predvečer njenega .dejanja" 
zasliševala in ji odvzela eno pišto
lo, vendar jo je potem izpustila.

Ne glede na to, kakšna je resnica 
o zadnjih dveh atentatih, pa zgo
dovina kaže, da je visela varnost 
ameriških predsednikov že od ne
kdaj na precej tanki nitki: štirje 
predsedniki sa bili umorjeni, rta štiri 
druge pa so se atentati ponesrečili, 
kakor se je zdaj že dvakrat zgodilo 
tudi pri Fordu.

Razgovor z ministrom za pravosodje
V smislu dogovora ob zadnjem razgovoru z 

vlado na Dunaju je bil v petek 19. septembra na 
Deželnem sodišču v Celovcu razgovor z mini
strom za pravosodje o zahtevah in predlogih 
koroških Slovencev na področju pravosodja, ka
kor so navedeni v zadnji spomenici.

Razgovora, ki ga je vodil pravosodni minister 
dr. Christian Broda, so se udeležili še deželni 
glavar Leopold Wagner, višji uradniki pravosod
nega in zunanjega ministrstva ter urada zvezne
ga kanclerja, predsednik višjega deželnega sodi
šča v Gradcu, predsednik celovškega sodišča dr. 
Gerhard Anderluh kot hišni gostitelj ter predsed
nik dr. Franci Zwitter in podpredsednik dr. Pa
vel Apovnik za Zvezo slovenskih organizacij na 
Koroškem, za Narodni svet koroških Slovencev 
pa podpredsednik dr. Matevž Grilc in osrednji 
tajnik dipl. jur. Filip Warasch.

Predstavniki koroških Slovencev so v začetku 
ponovno nedvoumno iznesli in poudarili, da ne 
more biti govora le o eventualnih konkretnih 
ukrepih za izvajanje trenutnega manjšinskega 
sodnega zakona, marveč je potrebna načelna, vse
binska sprememba tega zakona, ki v sedanji obliki 
nikakor ne pomeni uresničitve § 3 člena 7 držav
ne pogodbe.

Konkretno so zahtevali razširitev krajevnega 
območja zakona na vseh devet sodnih okrajev s 
slovenskim ali mešanim prebivalstvom in na de
želno sodišče kot prvo instanco za te okraje ter 
njegovega stvarnega območja tudi na višje instan
ce. Načelno so se izrekli tudi proti sedanji zakon
ski ureditvi, ki predvideva pritegnitev tolmača 
ne glede na to, ali sodniki odnosno sodno osobje 
obvladajo slovenski jezik ali ne; zahtevali so na
čelno neposredno razpravljanje med sodiščem in 
slovensko stranko v slovenskem jeziku, medtem 
ko naj bi bila pritegnitev tolmača mogoča samo

za prehodni čas in zlasti samo, če na to stranka 
pristane. Po sedanji ureditvi ne gre za uporabo 
slovenščine kot uradnega jezika poleg nemščine, 
kakor to določa člen 7, marveč je slovenščina v 
resnici degradirana v pomožni jezik.

Ob vseh iznesenih načelnih zahtevah in pred
logih je nastala širša razprava, v kateri je zlasti 
poslanik dr. Nettel od urada zveznega kanclerja 
poskušal dokazovati, da gredo različne zahteve 
koroških Slovencev preko določil člena 7 in bi jih 
bilo mogoče upoštevati kvečjemu v smislu pospe
ševalnega manjšinskega prava.

V posredovalnem smislu je k temu iznašanju 
minister dr. Broda poudaril, da nima smisla stvari 
zaostrovati, marveč je treba upoštevati tako do
ločila državne pogodbe kot mednarodno prakso 
na tem področju.

Značilna je bila pripomba deželnega glavarja, 
da ne gre toliko za formalno reševanje pravic iz 
državne pogodbe, marveč je uresničitev zahtev 
v prvi vrsti stvar aktivnosti koroških Slovencev, 
ki se morajo vse bolj boriti za osveščanje svojih 
ljudi, in je tako prizadevanje primerjal z borbo 
strank za dosego večine. Pravilno je prejel odgo
vor, da taka primerjava ni mogoča, ker je narod
na manjšina smiselno in dejansko nujno v manj
šini in so zlasti zaradi tega potrebna posebna 
določila v zaščito njenega obstoja in razvoja.

Končno je minister Broda menil, da gre pri iz- 
nešenih zahtevah in predlogih za vprašanje zako
nodaje, za katero v tem svojstvu ni pristojen, ter 
predlagal, da se iznešene zahteve in predlogi 
vzamejo na znanje in zabeležijo, medtem ko naj 
nadaljnji razgovor služi zboljšanju uporabe ve
ljavnega manjšinskega sodnega zakona.

Po daljšem razpravljanju o tej tematiki je pri
šlo do naslednjih konkretnih sklepov:

1. Ustanovi se poseben delovni krožek pod vod
stvom višjega vladnega svetnika dr. Apovnika za 
sestavo in izdajo dvojezičnega slovarja za pravno 
izrazoslovje.

2. Za primer zadostnega števila interesentov se 
Izvede za sodnike in ostalo pravno osobje jezi
kovni tečaj za slovenščino.

3. Izpopolnijo se knjižnice dvojezičnih sodišč s 
slovensko pravno literaturo, zlasti s starimi slo
venskimi zakoniki, v kolikor jih je mogoče an- 
tikvarno nabaviti.

4. Razširijo in izboljšajo se določila manjšin
skega sodnega zakona o plačilu sodnih stroškov in 
pristojbin, ki nastanejo zaradi dvojezičnega poslo
vanja, tako da stranka zaradi tega ne utrpi škode.

5. Pravosodni minister je obljubil, da se bo 
zavzel za to, da sodniki in ostalo pravno osobje, 
ki obvladajo slovenski jezik, prejmejo podobno 
kakor dvojezični učitelji za svoje dvojezično po
slovanje dodatke pri plači.

Po razgovoru, ki je potekal v stvarnem vzduš
ju, sta podala Izjavo za radio minister dr. Broda 
in predsednik dr. Zwiitter v dogovoru z ostalo de
legacijo koroških Slovencev. Enaka izjava je bi
la dana tudi predstavniku APA, kjer je predsed
nik celoškega deželnega sodišča dr. Anderluh še 
dodal, da se osebno od nastopa službe kot pred
sednik deželnega sodišča trudi, da pristojna so
dišča korektno izvajajo manjšinski sodni zakon 
po črki in smislu. To prizadevanje predsednika 
celovškega deželnega sodišča je potrdil tudi dr. 
Zwitter, nikakor pa ne splošno trditev o korekt
nem izvajanju zakona s strani sodišč, kakor nje
govo izjavo z namenom razdvojitve koroških Slo
vencev zlobno interpretira poročevalec v Karnt- 
ner Tageszeitung, ki pri intervjuju ni bil navzoč, 
niti ni smatral za potrebno, da bi se za dejansko 
izjavo zanimal pri tistemu, ki jo je podal.
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Po! stotetja stari dotgovi
bremenijo mednarodni ugied Avstrije

V času od 9. do 19. septembra so 
biti na Dunaju točen! sestanki šti
rih skupin avstrijskih in jugoslovan
skih strokovnjakov za arhive. Ob
ravnavali so jugoslovanske zahte
ve za izročitev arhivov na osnovi 
meddržavnega arhivskega spora
zuma iz leta 1923, oziroma ustrez
nem protokolu iz leta 1958, v kate
rem je Avstrija ponovno priznala 
svoje pogodbene obveznosti ter se 
obvezala, da jih bo izpolnila.

Vprašanje arhivov je eno izmed 
nerešenih vprašanj, ki že desetletja 
bremenijo odnose med Avstrijo in 
Jugoslavijo. Na ta že več kot pol 
stoletja stori dolg je opozorila Ju
goslavija Avstriijo tudi v lastnih no
tah (kjer je bilo predvsem govora 
o neizpolnjenih obveznostih, ki jih 
Avstriji nalaga državna pogodba 
— op. ured.) in tako je prišlo letos 
julija končno le do zasedanja me

šane avsfrijsko-jugoslovanske komi
sije za uresničitev arhivskega spo
razuma. Takrat so se domenili tudi 
o sklicanju posebnih sestankov 
strokovnjakov, ki noj bi razprav
ljali o podrobnostih tega vpraša
nja.

Sedanji pogovori strokovnjakov 
so potekali v štirh skupinah. V prvi 
skupini (državni arhiv na Dunaju in 
drugi svezni arhivi) so razprav
ljali o jugoslovanski zahtevi in jo 
deloma sprejeli; pravni podlagi 
zahteve niso oporekali. V drugi sku
pini (štajerski arhiv v Gradcu) so 
bile jugoslovanske zahteve obraz
ložene, vendar o njih niso razprav
ljali. Avstrijska stran se je postavila 
na načelno stališče, da je treba 
ustrezni sporazum šele raztolmačiti, 
ker da se sedanje razlage ne uje
majo. Pri tem so poudarjali, da je 
arhiv v Gradcu do vseh spornih

stvori prišel .povsem legalno" (za
puščine, darila, nakupi) in da zato 
nima česa izročiti. Roka za prouči
tev zahtev niso določili. Tudi tretja 
skupina (koroški arhiv v Celovcu in 
tirolski v Innsbrucku) ni konkretno 
razpravljala o jugoslovanskih zah
tevah. Trdili so, da so posamezni 
avstrijski strokovnjaki sedaj prvič 
zvedeli za te zahteve, vsi strokov
njaki pa so se prvič seznanili s 
pravnimi osnovami in dokumenta
cijo zahtev. Skupina je sklenila, da 
se bo ponovno sestala najkasneje 
do 20. novembra. V četrti skupini 
(vojaško-zgodovinski muzej na Du
naju in drugi muzeji) pa so deloma 
razpravljali o zahtevah, vendar ni
so sprejeli konkretnih sklepov.

Mešana avstrijsko-jugoslovanska 
komisija se bo ponovno sestala ko
nec novembra^ ali v začetku decem
bra v Beogradu, kjer bodo raz
pravljali o sklepih skupin strokov
njakov. Ravno sestanki teh skupin 
pa kažejo, da na avstrijski strani 
očitno primanjkuje tiste resnične 
pripravljenosti, da bi končno uredili 
stvari, ki že več kot pol stoletja bre
menijo odnose med Avstrijo in Ju- 
gosolvijo ter škodujejo mednarod
nemu ugledu Avstrije.

.Svet zaupa Avstriji". S tem ge
slom se je avstrijsko zunanje mi
nistrstvo vključilo v volilni boj in 
minister dr. Bielka se je pohvalil, 
da je Avstriji letos prvič po vojni 
uspelo doseči cilj svoje zunanje po
litike — da zdaj ni kakršnihkoli 
napetosti z nobeno sosedno dr
žavo. Morda je stvar okusa, kdaj 
se glede odnosov med državami 
lahko govori o .napetostih". Misli
mo, da so odnosi vsekakor dovolj 
.napeti", če jih bremeni še cela vr
sta nerešenih vprašanj, med njimi 
tudi takih, ki čakajo rešitve že de
setletja in celo pol stoletja. Zato 
bi bilo za tiste, ki nosijo odgovor
nost za razvoj teh odnosov, brez 
dvoma mnogo boljše, če bi se z 
resnično dobro voljo in 'iskreno 
pripravljenostjo za sporazumeva
nje lottHi reševanja odprtih vpra
šanj, kakor da se izpolnitvi prevze
tih obveznosti skušajo izmikati s 
tem, da z lepimi izjavami pred jav
nostjo prikrivajo obstoječe proble
me.

Raziična merita
avstrijskega pravnega reda

Da se v avstrijskem sodstvu pravica ne deli vedno po enakih 
meriiih, smo že večkrat ugotovit) na konkretnih primerih. !z nemškega 
biitena Našega tednika povzemamo nov tak primer:

Pred okrajnim sodiščem v Sotnogradu je dr. Luka Sienčnik toži) 
nekega Fritza Pfeifferja, kateri je po tiskovnem zakonu odgovarja) za 
vsebino tetaka, ki so ga tani marca detiti v Sotnogradu in ki je med 
drugim vsebovat žatjive očitke proti dr. Sienčniku („ewiger Qsterreich- 
hasser", .subversive Kraff" in ..nackter Landraub"). Sodnik dr. Ernst 
Zens je obtoženca oprostit ter v potnt meri sprejet njegov dokaz res
nice, ki je obstojat v tem, da se je obtoženi Pteiffer skticevat na go
vor, ki ga je imet dr. Sienčnik teta 1948, kjer je med drugim dejat, da 
je bit citj partizanskega boja združitev koroških Stovencev z matičnim 
narodom. Ker se dr. Sienčnik od svoje takratne izjave ni javno distan
cirat, je sodnik smatrat kot dokaz za njegovo protiavstrijsko dejavnost 
ter je obtoženca oprostit.

Treba je priznati, da je to res edinstven primer razsodbe. Vpra
šanje je samo, kako bi isti sodnik (in marsikateri njegov kotega) raz
sojat tedaj, če bi što za izjave in morda četo dejanja nekdanjih na
cistov, na primer kakšnega .Gaurednerja" in podobnih, ki se danes 
žeto gtasno uvetjavtjajo v rjavi uniformi koroške domovinske zvestobe. 
Ati bi tudi njim danes tahko nekaznovano detati očitke na podtagi 
njihovih takratnh izjav tn dejanj! Ne, v takih primerih bi sodišče gotovo 
drugače razsojato. Spomnimo se te primera Herberta Guttenbrunner- 
ja, ki ga je cetovško sodišče obsodito že zaradi tega, ker je s pris
podobo .rakasta tvorba" skušat ttustriratt nevarno širjenje misetnosti 
KHD v koroški javnosti.

Pravni red, na katerem je zgrajena Avstrija kot .pravna država", 
pozna pač raztična merita!

<t

September - mesec spomina 
na začetek čilske tragedije

Letošnji september je v posebni meri mesec spomina 
na krvave dogodke pred dvemi leti v Čilu, kjer je med 
fašističnim vojaškim udarom padel demokratično izvo
ljeni predsednik dr. Salvador AHende, z njim pa je bila 
zrušena tudi demokracija in svoboda čilskega ljudstva. 
Septembra 1973 se je Čile spremenil v velikanski zapor. 
Čile je postal znan po svetu po terorju, strahu in nego
tovosti, mučenju in aretacijah, koncentracijskih tabori
ščih — začelo se je obdobje fašizma.

.Govorim vam" da bi vas pozval k velikemu delu, 
da preoblikujemo čilsko družbo, kakor si jo zamišljamo, 
da zgradimo Čile, v katerem bodo vsi otroci začenjali 
svoje življenje v enakih razmerah, v katerem bodo imeli 
zdravniško skrb in vzgojo, in v katerem otroci ne bodo 
lačni; da zgradimo Čile, v katerem ustvarjalna sila 
vseh mož in vseh žena ne bo usmerjena k drugim, tem
več bo cvetela v korist boljšega življenja za vse nas."

Te besede je izgovoril dr. AHende, veliki borec za so
cialistične družbene odnose, tisti čilski predsednik, ki 
je pred dvemi leti padel kot žrtev zarote domače reak
cije ter ameriškega in svetovnega imperializma — tistih 
temnih sil, ki so čile spremenile v velikanski zapor.

Za Čile, po velikosti sedmo državo Južne Amerike, 
stisnjeno med Tihi ocean in Ande, se je jeseni 1970 z 
zmago narodne enotnosti na predsedniških volitvah in 
izvolitvijo marksista dr. AHendeja za predsednika za
čelo novo obdobje. „To, kar ovira uresničitev idealov, 
je način družbene ureditve, je narava doslej vodečih 
interesov, so ovire, s katerimi se soočajo vsi odvisni na
rodi .. . Naša naloga je v tem, da opredelimo čilsko 
pot v socializem, to je, novi državni, gospodarski in 
družbeni model, ki bo postavil v središče človeka, nje
gove potrebe in zahteve, in da ta mode) v praksi ures
ničimo," je govoril dr. AHende.

Čilska revolucija se je uresničevala v okvirih buržoaz

nih zakonov. Stare zakone je uporabila za osvobajanje 
dežele izpod oblasti tujega kapitala, nacionalizirala je 
rudnike bakra, ležišča solitra, številne banke, večji del 
industrijskih zmogljivosti je podržavila ali postavila 
pod državni nadzor, med male kmete je razdelila 5,4 
milijona hektarov zemljiških površin. AHendejeva vlada 
si je prizadevala za novo delitev narodnega dohodka v 
korist delavcev in drugih revnejših slojev prebivalstva; 
lotila se je gradnje stanovanj zanje in njihovim otrokom 
omogočila šolanje; zmanjšala je nezaposlenost, leta 1971 

: o udeležbi delavcev pri upravljanju

ni mirovala, ampak je sistematično 
ovirala vladne ukrepe in zakonske pobude, obtoževala 
Altendejeve ministre in s tem povzročala pogoste spre
membe v vladi. S svojim propagandnim aparatom je 
spodbujala in organizirala velike nemire. Temu se je 
pridružila gospodarska blokada, ki so jo na zahtevo 
multinacionalnih družb začele ZDA in druge kapita
listične države.

Ko je ljudstvo marca 1973 na parlamentarnih vo
litvah dalo vladi narodne enotnosti še večjo podporo 
kot na predsedniških volitvah 1970, so protirevolucio
narne sile prišle do sklepa, da bodo stari sistem obvaro
vale le tedaj, če ne bodo dovolile, da bi se socialističnim 
silam legalno iztekel mandat. S fašističnim vojaškim uda
rom se je začela surova likvidacija vseh dosežkov iz ob
dobja demokratičnega razvoja in teptanje temeljnih člo
vekovih pravic.

Tako se je ob obletnici začetka čilske tragedije treba 
spomniti besed iz zadnjega govora dr. AHendeja pred 
smrtjo: „Oni imajo moč in lahko zasužnjijo ljudi — ven
dar pa družbenih procesov ni mogoče obvladovati niti 
z zločinom, niti z močjo. Zgodovina je na naši strani; 
zgodovino delajo ljudstva."

pa je tzaata aeKrt 
državnih podjetij. 

Toda opozicija

Odnos do manjšine
je merilo stopnje odnosov 
med Avstrijo in Jugoslavijo
Oš* wet/av?!cm okZ$ka ^kapZr!c avstrZjskZk MCMTMrjev v 5/ovcr:ZjZ — o 

t!jcm st?!o okšZrMo poroča/Z v zadnji števZ/kZ našega /Ata — je po/eg pozi
tivne p/ati tega okZska za/ spet priš/o tadi do znanj razvese/jivi/r pojavov.' 
z že znano taktZko po/ovični/r resnic so nekateri /isti pogovor s prer/tct/m- 
kom 5ZD/1 TZ/rZcZčcm izZ?oritii/i za nov poslat, da /d za/d/i k/Zt! zned ko
roške 5/ovence in matični narod; končno pa je v to smer at/arZ/ tadi še de- 
že/ni g/avar Wagner, id je v izjavair predsednica PZkZčZča prav tako vide/ 
.diferenciranje" od po/ZtZke vodstva CorošCiir 5/ovencev, v izjavair jago- 
s/ovansCega zananjega ministra A/iniča ok oCisCa de/egacije koroškZk S/o- 
vencev v Beograda ter v pogovorih avstrijskega ve/epos/anika dr. Otta z 
vodi/nimi predstavniki 5/ovenije pa ce/o že odkri/ .dokaz", da /agos/avija 
ni več priprav/jena zastopati po/itiko koroškik s/ovenskik organizacij, ki 
očitno vse preveč trmasto vztrajajo pri svojik sta/iščik.

To enostransko, pristransko in očttno v ze/o do/očene namene pri
krojeno interpretiranje izjav vodi/nik s/ovenskik in jagos/ovanskik pred
stavnikov je izzva/o astrezno reakcijo tadi v jagos/ovanskem tiska. V /jak- 
/janskem De/a je Jaka ^ta/ar okjavi/ komentar pod nas/ovom „$e enkrat.' 
meri/o je odnos do manjšine", v katerem agotav/ja.*

..Botjša je prva zamera kat zadnja,"reke!. ..Toda meri!o odnosov med Avstrijo
pravi naše rek!o za pritožnosti, ko je tre
ba stvari postaviti na pravo mesto in po
vedati, kar je treba, da ne bo škodijivih 
nesporazumov.

Tako tudi ob nedavnem obisku avstrij
skih novinarjev v Ljubtjani in njegovem 
učinku.

Najprej: nobenemu od kotegov, ki so 
kot skupina — med njimi so bi!i tudi novi
narji obeh s!ovenskih tednikov na Koro
škem, predstav!ja!i dober presek avstrij
skih obči), ne očitamo kakršnihkoii s!abih 
namenov — o tem smo se !ahko prepriča!! 
v naših pogovorih. Konec koncev je bi!o 
med njimi dosti takšnih, ki so dostej za
staviti ne !e svoje znanje, temveč ce!o 
svoj osebni po!oiaj, da bi se tehtnica od
nosov med Avstrijo in 3ugos!avijo in, še 
posebej, odnosov med manjšino in večin
skim narodom na Koroškem — in v Avstriji 
— tvorno umirita. !n potem: s!ovenski no
vinarji, organizatorji srečanja, so se po
truditi, da bi gostje dobiti čimbotjši vpo- 
gted v nagibe, ki vodijo nas in naše po- 
titike pri obravnavanju ..avstrijskega vpra
šanja" nasptoh, kot Stovence pa koroške
ga stanja posebej.

Vtis udeteiencev s te strani je bit, tako 
se zdi, da srečanje ni bito brez koristi. 
Zaostritev odnosov nikoti ni bita sama 
sebi namen, še manj pa kakršnakoti tak
tika zavajanja od naših domačih probte- 
mov, temveč det tehtne utemetjeno stra
tegije, ki je zaradi posebnega potožaja 
3ugostavije in širših interesov usmerjena k 
miru in sodetovanju na vseh mejah. Tudi z 
Avstrijo — vendar ne za vsako ceno.

tn tu bodi povedano še enkrat, brez 
ozira na razmere, da je zaostritve kriva 
Avstrija, ker desettetja odtaša z tzpotnit- 
vijo mednarodnopravnih tn dvostranskih 
obveznosti, čeprav se jih načetno ne od
reka.

Zaostritve in odtašanja dokončne razre
šitve ..avstrijskega vprašanja" je kriva 
Avstrija in tako bo ostato, dokter bo upo- 
rabtjata svojo stovensko in hrvatsko manj
šino kot drobiž za poravnavanje notranje- 
potittčnih računov, za votivno propagando 
in ne nazadnje za kompromise z nemško- 
nacionatističnimi sitami, ki niso te na
sprotne sožitju večine z manjšino v dr
žavi, ampak iz svojih idejnih virov tudi 
kakršnemukoti miru in sodetovanju na na
ši meji.

Vprašanja, kt so jih postavtjati avstrij
ski gostje predsedniku stovenske socia- 
tistične zveze Mitji Ribičiču o stanju manj
šine in odgovori, ki so jih dobiti, so po
kazati, da se naši sogovorniki dobro za
vedajo, da je prav ta zaptet — in seveda 
njegov razptet — v bistvu ostro profiiiran 
notranjeavstrijski probtem. V njegovem 
žarišču je kampanja za ugotavtjanje manj
šino, oziroma tako imenovano štetje po
sebne vrste, kampanja, ki ima neizogib
ne zunanjepotitične postodice. Tudi to je 
bito gostom na pogovoru z Ribičičem ne
dvoumno povedano, v kotikor jim ni bito 
jasno že prej.

.Jugostavija je zainteresirana za do
bre odnose z vsemi državami, posebej 
še s sosednjimi, torej tudi z Avstrijo,"" je

in lugostavijo je stanje manjšine."
Stovenska narodna skupnost v Avstriji 

— samostojen subjekt — odtočno odkto- 
nja kakršnokoti obtiko preštevanja. ..Ures
ničitev sodobne rešitve sožitja večinske
ga in manjšinskega naroda ... je prven
stveno vprašanje večinskega naroda: 
vztrajanje pri reševanju potom ugotavtja- 
nja ne ogroža te učinkovitosti, marveč 
ogroža dejansko osnovo in potek, če no 
četo možnosti btižnjih pogovorov" z av
strijsko vtado, ugotavtja eden izmed ko
roških stovenskih voditetjev. Eden tistih, ki 
jim zunanje-potitični strokovnjak ..svobod
njaške stranke " Scrinzi (naši bratci se go
tovo spominjajo njegovih ..argumentov" na 
tetevizijski razpravi o titmu ..Tujci v domo
vini") očita, da ..so ptačanci Ljubtjane".

Kaj si od takšnega sogovornika na po
govorih z vtado v kontaktnem komiteja 
tahko obetajo Štovenci? Kaj si tahko obe
tajo od ozračja, ki ga takšni (in ti niso 
omejeni te na eno stranko) dejavniki 
ustvarjajd?

V ozračju, kakršno vtada danes na 
Koroškem, ko vtada ni sposobna posta
viti niti enega dvojezičnega napisa, jo 
preštevanje manjšine nedemokratičen 
ukrep. ..Avstrija bo pač težko prepričata 
Evropo, da ravna demokratično," je odgo
vorit Ribičič avstrijskim sogovornikom mi
nuto soboto, ..če ne more zagotoviti po
stavitve dvojezičnih napisov... Ne pro
testiramo zoper tjudsko štetje, kar je pra
vica steherne države, smo pa proti krnje- 
nju pravic manjšine, zapisanih v medna
rodnih pogodbah ... Državna pogodba ni
kjer ne govori o števitu ati odstotku manj
šine. Zato bi preštevanje kot pogoj za iz
polnitev njenih pravic Avstriji samo ško- 
dovato "

Kje je tu raztoček?
A ko prebiramo poročita o tjubtjanskih 

pogovorih, se razkriva poskus, zavesti av
strijsko javnost, da lugostavija preko vid
nega potitika sporoča neko bistveno spre
membo: ..Ribičič ni proti štetju posebne 
vrste, Ljubtjana se umika", razgtaša gta- 
sito koroške tjudske stranke, ..Mitejši vetrc 
iz Ljubtjane" pihtja v sociatistični ..Kdrnt- 
ner Tageszeitung", dunajskemu ..Kurierju** 
je priteteta ..Lastovka iz Ljubtjane"... še 
botj očiten je namen, pred btižnjimi pogo
vori z vtado vnesti nemir in razdor med 
Stovence v Avstriji tn nezaupanje v matič
ni narod in njegovo državo. Poskus, ki jo 
po pogovorih zastopnikov stovenske na
rodne skupnosti s sekretarjem za zuna
nje zadevo Miničem kajpak jatov. !n ne 
nazadnje bode v oči razkorak še med do
brimi nameni udetežencev tjubtjanskega 
srečanja in njegovimi uredniki...

Nič se ni spremenito: kdor natanko pre
bere vsa poročita, ztahka razbere, da je 
odnos do manjšine — vktjučno s prešte
vanjem — stejkoprej merito stopnje od
nosov z Avstrijo. Toda, kotiko bratcev v 
Avstriji si tahko privošči takšno sestav- 
tjanje drobcev v cetoto?

Avstriji bo samo škodovato, če bodo 
njena gtasita izkoriščata razumen, k do
brim odnosom usmerjen pogovor za svoje 
posebne, strankarske tn četo votivne na- 
mone.

Tako r/a/eč /aka $ ta/ar v /jak/jarttkem Dc/a. Tot/okno je osvet/Z/ razna 
..presenečenja" koroškega Zn sp/ok avttrZjskega zZska tat/Z .Srečko Parne v 
marZkorskem Večera, kZ je prav Tako net/voamno zavrnZ/ vsa agZka?:ja o 
nekZ ^sprerneTnkZ" v jagos/ovanskZ po/ZtZkZ. OpozorZ/ je na ..koroško vzt/aš- 
je", v katerem koroškZ S/ovencZ Zn ta<žZ /agos/avZja apravZčeno ot/k/aTtja- 
jo vsako agotav/janje a/Z preštevanje manjšZne, ter zak/jačZ/.-

Stovenska narodnostna skupnost na Ko- 
roškem se zaveda, da je vse botj izpo- 
stavtjena germanizaciji in da njeno šte- 
vito upada, zato so strahotno banatne 
pripombo naetonatističnih nemških krogov, 
češ da se nokdo boji ugotavtjanja, oziro
ma njegovega izhoda. Boji se tahko urad
na Avstrija, oziroma koroška dežetna vta

da, če bodo podatki pokazati, da so

eni sami generaciji spet izginiti deset ti
soči koroških Stovencev v primerjavi s 
prejšnjimi tjudskimi štetji! Mar to ni svo
jevrsten genocid zaradi okottščin, ki mrt- 
vičijo narodno zavest in sitijo tjudi, da — 
zavestno ati nezavestno — ..spreminjajo** 
narodnost, oziroma postajajo brezobtična 
čtoveška gmota ...
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Druga siovenska univerza
je bi!a svečano razglašena v Mariboru

Meseca junija z zakonom občin
ske skupščine ustanovljena maribor
ska univerza je bila prejšnji teden 
v okviru velike slavnosti tudi sve
čano razglašena. Tako je postal 
Maribor drugo univerzitetno mesto 
v Sloveniji.

Slovesne razglasitve mariborske 
univerze so se udeležili številni naj
vidnejši predstavniki družbenopoli
tičnega in kulturnega življenja Slo
venije, navzoči so bili rektorji in 
drugi predstavniki vseh ostalih uni
verz tn visokih šol v Jugoslaviji, pa 
tudi zastopniki sorodnih ustanov iz 
Avstrije, Italije, Madžarske in Nem
čije, ki vsi so naijmlajši univerzi za
želeli plodno delo in razvet, hkrati 
pa izrazili željo po na d a lij nje m 
uspešnem sodelovanju.

Med udeleženci mariborske slav
nosti so bili tudi predstavniki za
mejskih Slovencev — predsednik 
Zveze slovenskih organizacij na 
Koroškem dr. Franci Zwitter, pred
sednik Narodnega sveta koroških 
Slovencev dr. Joško Tischler in pred
sednik Slovenske kulturno-gospo- 
darske zveze v Trstu Boris Race. Pri 
tem je za nas vsekakor posebno 
razveseljivo, da je predsednik ZSO 
dobil od mariborskega župana 
Vitje Rodeta zagotovilo, da bodo 
slovenskim študentom iz Koroške, ki 
bi želeli študirati na mariborski 
univerzi, zagotovljene štipendije in 
tudi mesta v študentskih domovih.

Slavnostni govornik je bil pred
sednik izvršnega sveta SR Slove
nije inž. Andrej Marinc, ki je na-

Oeže!ni šo!ski svet odgovarja
Dne 22. avgusta Z. J. smo v Ktrod- 

iU je M posvečen vprašanj% 
so/sfva, med dragrm agotovdr, da av- 

šo/s^a o^dast „z raz/r^o od 
drag;%; deže/ na /(oroš/sem prš vpzsa 
otro& ne agotav/ja njš^rovega mate
rinskega jezika, očitno v žeiji, da ki 
zakriia pred domačo in svetovno 
javnostjo trenatno nezadovoljstvo in 
diskriminacijsko areditev manjšinske
ga šo/stva".

/( tej trditvi deže/ni šo/ski svet za 
koroško v pisma z dne #. 9. 7973, 
ttfv. 3#37/73, agotav/ja, da se pri 
Tepita ačencev napravi za vsakega 
otroka apisna /istina, ki vsekaje ta- 
di rakriko „materin jezik". 7*o rakri- 
ko izpo/ni vodstvo šo/e po podatkik 
Za vzgojo apravičenik in se torej ma
terin jezik pri vpisa ačenca zake/eži. 
Centraine poizvedke po materinem 
jezika deže/ni šo/ski svet vendar do- 
s/ej ni izvede/; zvezno ministrstvo 
Za poak in ametnost pa je s stanjem 
73. oktokra 7970 s statistično dopo/- 
"i/no /istino 7970 poizvedova/o o dr- 
žav/janstva, materinem jezika in ve
roizpovedi ačencev za ce/otno Av
strijo, torej tadi za zvezno deže/o 
Tforoško. Z od/okoma spom/adi 797-7 
in 7973 je zvezno ministrstvo za 

oak in ametnost odredi/o za šo/ski 
eti 7973/7-7 in 797-7/73 posekno po- 

izvedko g/ede materinega jezika, ki je 
s/aži/a statistični poizvedki otrok ta- 
jik de/avcev. /(er sta se koroška s/o- 
venska tednika izrek/a proti vk/jačit- 
vi avstrijskik držav/janov z nenem- 
škim maternim jezikom v to stati
stično poizvedko, je deže/ni šo/ski 
svet za /(oroško opasti/ števi/čne po

datke o materinem jezika ačencev z 
avstrijskim držav/janstvom.

Tadi po tem „popravka" torej dr
ži, kar je naš /ist zapisa/ v avodnika 
dne 22. 6*. 7973. /čoroški deže/ni šo/- 
ski svet ne okjav/ja več statistični/? 
podatkov o materinem jezika otrok, 
kakor ji/? je v /etik po vojni redno 
okjav/ja/. Vzroka za to deže/ni šo/ski 
svet v svojem odgovora ne pove, kar 
/e potrjaje pravi/nost naše tozadevne 
domneve.

glasi), do je znanje najmočnejše 
orožje delavca, pa tudi malega na
roda, kot je slovenski. To spozna
nje je najpomebnejše vodilo tudi pri 
spremembah, ki jih zastavljajo v 
Sloveniji oziroma Jugoslaviji na 
področju sistema vzgoje in izobra
ževanja ter v družbenih reformah, 
je naglasil predsednik Marinc, kajti 
.svoboden in vsestranski razvoj 
ustvarjalnosti delovnega človeka 
mu mora omogočiti, da se s svojim 
znantjem lahko aktivno vključi in 
vpliva na vse tokove in poti druž
benega napredka".

Po svojem govoru je predsednik 
Marinc predal prvemu rektorju ma
riborske univerze dr. Vladimiru Bra
čiču rektorsko verižico, poleg tega 
pa je rektor dr. Bračič prevzel tudi 
zlati grb mesta Maribora, ki ga je 
za dosedanji prispevek mariborskih 
visokošolskih zavodov razvoju me
sta novi univerzi podelila občinska 
skupščina.

Na dan slovesne razglasitve uni
verze v Mariboru se v tamkajšnji 
visokošolski in študijski knjižnici (ki 
se bo kmalu preimenovala v uni
verzitetno knjižnico) odprli posebno 
razstavo, ki dokumentira prizade
vanja za mariborsko univerzo, po
leg tega pa — ker je zasnovana 
širše — prikazuje tudi razvoj vi
sokošolske misli in miselnosti pri 
Slovencih sploh.

jEtzzMnuiv pcsvcž
c sIcvczM&cm s/dsivM v

Včeraj se je v Kulturnem domu v Trstu pričel posvet o slo
venskem šolstvu v Italiji, ki ga je organiziral Slovenci raziskovalni 
inštitut v Trstu.

Prvi dan posveta so razpravljali o splošnih problemih manj
šinskega šolstva v Italiji, v Sloveniji in na Koroškem. O vprašanju, 
.kakšna naj bosta kultura in vzgoja v slovenski šoli v Italiji", je 
referiral dr. Darko Bratina; o težavah beneških Slovencev na šol
skem področju je spregovoril prof. Pavel Petricig; o .šolski reformi 
v SFRJ s posebnim ozirom na narodnostno šolstvo" pa je govoril 
prof. Boris Lipužič.

Koroško situacijo je orisal dr. Avguštin Malle. Menil je, da o 
posebni .slovenski" šoli na Koroškem ne moremo govoriti, ker taka 
nikoli ni obstojala. Kritično je osvetlil nekdanje utrakvistično šol
stvo ter nakazal, kako je propadla obvezna dvojezična šola. Spre
govoril je tudi o Spomenici koroških Slovencev ob 20-letnici podpisa 
državne pogodbe ter nakazal probleme, s katerimi se slovenska 
manjšina na Koroškem srečuje na področju šolstva. Naglasil je, da je 
potrebna temeljita reforma manjšinskega šolstva in to v sodelovanju 
s prizadeto manjšino.

Danes na posvetu razpravljajo o pravnih vprašanjih slovenske 
šole v Italiji, o socialnih razmerah dijakov slovenskih šol ter o raz
voju slovenskega šolstva v Italiji. Posvet se bo končal jutri s sploš
no diskusijo.

Jubiiej bratnih značk
Pred petnajstimi leti je bila prvič 

podeljena .bralna značka": bilo je 
to na osnovni šoli v Prevaljah, 
značke po so bile poimenovane po 
velikem koroškem pisatelju Preži
hovem Vorancu. Od takrat se je 
podeljevanje tovrstnih šolskih pri
znanj po osnovnih šolah nenavad
no razmahnilo, tako da jih danes 
podeljujejo že po vsej Sloveniji,

.Knjiga za
Letos bo izšel prvi

sto knjig"
slovenski almanah

/t

Za 10. december napovedujejo v Ljubljani izid prve
ga slovenskega almanaha — .knjige za sto knjig", 
kajti na 320 straneh velikega formata bo zbranih ozi
roma objavljenih 42.500 podatkov .o vseh stvareh, ki 
nas zanimajo". Vsekakor bo to knjiga, kakršne Slovenci 
še nismo imeli.

.Slovenski almanah '76" je bil zasnovan kot zajeten 
letni zbornik zanimivosti, koristnih podatkov in tudi 
zabave. Pri pripravi almanaha je sodelovalo 800 ljudi: 
100 strokovnjakov in 700 slučajno izbranih občanov, 
ki so dokaj natančno izrazili slovensko javno mnenje. 
V tej pri Slovencih doslej edinstveni knjigi bodo nave
deni najzanimivejši statistični podatki o Sloveniji, o 
Jugoslaviji in o svetu; nanizana bo kronologija do
godkov zadnjega leta; prikazane bodo zanimivosti iz 
politike, kulture in znanosti; podan bo opis vseh dr
žav sveta po zadnjih razpoložljivih podatkih; navedene 
bodo najvažnejše letnice iz zgodovine človeštva; ob
javljen bo obsežen pregled športnih dosežkov in velikih 
športnih dogodkov leta 1975; objavljeno bo nešteto 
drobnih, koristnih reči — od podatkov o planetih in 
zvezdnem nebu do vsakdanjih matematičnih tabel in 
formul, od prve pomoči do poštnih podatkov, od No

belovih nagrajencev do sedmih svetovnih čudes in še 
marsikaj drugega, tako kar celih 100 strani nevsakda
njih neverjetnih rekordov. Skratka: v eni sami knjigi 
bo zbrano gradivo, ki bi ga sicer morali iskati v naj
manj sto različnih knjigah. Tako bo .Slovenski alma
nah '76" posredoval podatke o vsem, česar še ne vemo, 
ali pa se nikakor ne moremo spomniti.

Prvi slovenski almanah bo — kakor že povedano — 
obsegal 320 strani velikega formata ter bo opremljen 
z barvnim ščitnim ovitkom. Izšel bo v založbi ljub
ljanskega Dela, katerega najboljši časnikarji so med 
ustvarjalci almanaha prav tako kot sodelavci agencije 
Tanjug, pisatelji od Miška Kranjca do Zidarja, pa pes
niki, humoristi, karikaturisti, fotografi; svoj del pa 
so prispevali tudi slovenski in svetovni statistiki, zgodo
vinarji in geografi, vremenoslovci in astronomi, zdrav
niki, matematiki in številni drugi.

Kljub tej presenetljivo pestri, zanimivi in predvsem 
poučni vsebini pa bo cena zajetni knjigi izredno nizka: 
v prednaročilu znaša le 79 din, pozneje v prodaji pa bo 
almanah stal 109 dinarjev. Prvi slovenski almanah (od
slej bo menda izhajal redno vsako leto) lahko naročite 
tudi v knjigarni .Naša knjiga" v Celovcu.

bralne značke pa nosijo imena 
skoroda vseh vidnih slovenskih pi
sateljev in pesnikov.

Iz akcije, ki se je pred petnaj
stimi leti porodila v Prevaljah na 
Koroškem, se je razvilo .gibanje", 
ki ob podpori in vodstvu mentorjev 
ter učiteljev široko spodbuja in 
omogoča širjenje knjige med mla
de bralce. Samo v minulem letu je 
85.000 .značkanjev" prebralo vsaj 
desetkrat toliko del iz slovenske in 
tuje književnosti, kar pomeni po
vprečno najmanj deset knjig na 
vsakega tekmovalca za bralno 
značko.

Ob 15-letnici sta založba Mla
dinska knjiga m zveza bralnih 
značk Slovenije, ki ijo vodi pisatelj 
Leopold Suhodolčan, priredili tis
kovno konferenco, na kateri so ori
sati prehojeno pot .bralne značke". 
Konferenca, ki je bila na osnovni 
šoli Franceta Prešerna v Kranju, je 
bila hkrati srečanje pisateljev z 
bralci oziroma tekmovalci te šole. 
Poleg tega pa so na šoli pripravili 
tudi manjšo razstavo knjig za mla
de, kjer so posebno mesto zavze
male knjige iz zbirke .Moja knjiž
nica", v kateri je doslej izšlo že 
135 knjig, ki tvorijo podlago pri 
tekmovanju za bralne značke in 
hkrati vsebujejo obvezno šolsko 
čtivo.

DUŠAN NEČAK

Volitve v Kmetijske zbornice na Koroškem 
po drugi svetovni vojni

Na ozračje, v katerem so se odvijale volitve 
leta 1956, in na volilno propagando vseh 
strank in na položaj slovenske manjšine na 
Koroškem so vplivali vsaj trije faktorji. Do
bro leto dni pred temi volitvami je Avstrija 
dobila državno pogodbo, v kateri so bile uza
konjene in natančno definirane pravice slo
venskih Korošcev. V samem letu volitev pa 
imamo znane dogodke na Madžarskem, ki jih je 
v svojo volilno propagando zlasti vpletla 
kmečka organizacija avstrijske ljudske stranke 
(KBB), in gonjo proti dvojezični šoli (oktobra 
1956), ki je najbolj značilna po grožnji avstrij
skega obrambnega ministra Grafa, da bo 10.000 
staršev prisiljeno .korakati proti Celovcu, da 
bi se s tem končno vedelo, kakšno je resnično 
politično razpoloženje na jezikovno mešanem 
področju".2*

Obe slovenski krili sta šli na volitve na pod
lagi sporazuma z dne 10. septembra 1956, po 
katerem naj bi obe slovenski kmečki zvezi iz
menoma imenovali nosilca deželne in okrajnih 
list. Po tem sporazumu naj bi leta 1956 pri
padlo imenovanje kandidata za deželno kme
tijsko zbornico desničarski Kmečko gospo
darski zvezi, v zameno pa bi Slovenska kmeč
ka zveza kandidirala nosilce okrajnih volilnih 
Ust v političnih okrajih Beljak, Celovec in Ve-

24 Kletne Zeltung 7. oktobru 1954.

likovec. Ob tem sporazumu je .Naš tednik 
— Kronika zapisal, da pozdravlja idejni raz
hod med koroškimi Slovenci, vendar pa pou
darja: „V nastopih, ki veljajo v javnosti ho
čemo biti enotni in edini, v notranjem življe
nju pa naj bodo različni pogledi ker bistrijo 
pojme in pojave življenja."^

V volilnem boju so Slovenci poudarjali, da 
se gospodarska politika kmetijske zbornice, ki 
je zapostavljala Ziljo, Rož in Podjuno, ni 
spremenila. Kot primer so navajali, da je šlo 
za gradnjo stanovanj za kmetijske delavce na 
severnem Koroškem osemkrat več subvencij 
kot na južnem Koroškem.

Volitve 1961. leta so potekale v času zahtev 
koroških Slovencev po kulturni avtonomiji, ki 
so bile sprožene ob ljudskem štetju in ob zahte
vah Avstrije po kulturni avtonomiji Južne Ti
rolske. Na splošno so zahteve Slovencev pred 
temi volitvami ostale iste kot prej. Kot primer, 
kako je južna Koroška in z njo dvojezično 
ozemlje zapostavljena, so to pot objavili po
datke o porabi umetnih gnojil. Slovenski vest
nik je 21. julija 1961 objavil tabelo, koliko či
stih hranil (v kilogramih) so po hektarju kme
tijske površine porabile nekatere evropske 
države in nekatere avstrijske dežele. Najbolj 
značilna je primerjava med kmetijsko najbolj

27 Naš tednik — Kronika S. nov. 1954.

razvito deželo Nižjo Avstrijo in Koroško. V 
letih 1954/55 so na Nižjem Avstrijskem pora
bili 68,1 kg gnojil, leta 1959/60 pa že 104,9 
kilograma, torej za 36,8 odstotka več. V istem 
času so na Koroškem porabili 21,9 kg in 36,5 
kilograma, torej je poraba narasla za 14,6 "/o.

Svoje zahteve so Slovenci združili v pred
volilnem proglasu, ki je obsegal 7 točk. Zahte
vali so: enakopravnost s kmeti severnih pre
delov dežele; podporo pri napredku južnoko- 
roškega kmetijstva, posebno pri povečanju in 
izboljšanju kmetijske proizvodnje, odkupa in 
cen, elektrifikaciji gorskih kmetij ipd.; splošno 
socialno zavarovanje; davčne olajšave; pove
čano skrb pri pospeševanju kmetijskega za
družništva in upoštevanje enakopravnosti vseh 
zadružnih organizacij v deželi; upoštevanje 
dvojezičnosti dežele pri gospodarskem šolanju 
in izobraževanju kmečkega prebivalstva, s tem 
da kmetijske šole in tečaji v slovenskem jeziku 
dobijo enako podporo kot nemške; ustanovitev 
okrajne kmetijske zbornice v Dobrli vasi.23

Na drugi strani pa so tudi nemške stranke 
nastopile z jasno izdelanimi volilnimi pro
grami. Karntner Bauernbund prihaja na dan 
s parolo, da veliki kmetje lahko v mnogočem 
pomagajo malim in da naj zato volijo njihovo 
listo. Socialistično usmerjena kmetijska organi
zacija si je za oilj postavila povečanje tujske
ga prometa kot dodatnega zaslužka kmetov 
in ustanavljanje kmetijskih veleobratov, ker se 
s tem odpirajo nova delovna mesta za kme
tijske delavce. Iz narodno-političnega vidika 
najbolj značilen proglas je izdala Freiheitliche 
Bauernschaft: .Deutsche Erde, vir hal ten treu 
deine Hut" — Nemška zemlja, zvesto ohrani-

28 Naš tednik — Kronika 24. oktobra 1941.

mo tvoje ozemlje. Propagirajo torej nemštvo 
Koroške, kar je nedvomno v skladu z njihovo 
ideologijo iz tega časa, da se Koroška sloveni- 
zira, ter da kmečko zemljo kupujejo Slovenci.22 

Volitve leta 1966 so padle v Čas kmetijske 
krize, ki je zajela vso Evropo, prizadela pa 
najbolj zaostale kmetijske predele, med katere 
sodi tudi Koroška. Pri tem gre za prestruktu- 
racijo kmetijskega prebivalstva, ki se vedno 
boli usmerja v druge poklice. Pravih kmetov je 
vedno manj in uspevajo praviloma le tisti, ki 
imajo sorazmerno veliko obdelovalne zemlje, 
so mehanizirani in kmetijsko izobraženi. O 
tem, kakšno je stanje kmeta na slovenskem in 
jezikovno mešanem ozemlju Koroške in kakšna 
je njegova bodočnost, je pisal edini predstav
nik slovenskih kmetov v deželni kmetijski 
zbornici, Mirko Kumer. Podal je sliko polo
žaja v najbolj slovenskem okraju Velikovcu. 
V okraju je bilo pred desetimi leti 40.800 pre
bivalcev, od teh 42 "/o kmetov. V desetih letih 
je prebivalstvo v glavnem stagniralo (dvig le 
za 600 ljudi), medtem ko je moralo kmetijstvo 
zapustiti 36 "/o ljudi, ki so prešli med delavce, 
obrtnike in druge poklice ter se vozijo na de
lovna mesta. Poudaril je da kmetje počasi pro
padajo in zato v bodočnosti na Koroškem po
trebujejo: 1. kmeta, ki bo strokovno usposob
ljen in ki bo znal dovolj pridelati; 2. kmeta, 
ki bo znal pridelek dobro prodati; tu naj mu 
pomaga zadružništvo; kmetijske šole so zato 
važne in nujne; 3. kmeta, ki bo močno zdru
žen v stanovskem zastopstvu, svoji kmetijski 
zbornici.30

/Nadd/jfvgnje v pn/jodnji števi/^:J

29 Naš tednik — Kronika 14. novembra 1941. 
50 Naš tednik 15. septembra 1944.
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Jubilejna slovesnost z odkritjem 
spominske plošče 

v „Koči nad Arihovo pečjo"
V nedeljo bo v planinski postojanki Slovenskega planinskega dru

štva v Celovcu v „Koči nad Arihovo pečjo" na Bleščeči planini velika 
slovesnost : odkritjem spominske plošče padlim borcem pod Arihovo 
pečjo. Lepa bronasta spominska plošča, ki so jo podariii koroški par
tizani Slovenskemu pianinskemu društvu, bo sedaj krasita dnevno sobo 
te koče, ki se ponaša i imenom, ki spominja na dogodke, ko so na
cisti pred 30 ieti pod Arihovo pečjo zverinsko pobiii 8 borcev za svo- 
bodo. Skupno z odkritjem spominske piošče pa bodo ob tej priiožnosti 
naši pieninci obhajati tudi pomemben jubilej: 75-ietnico rojstva orga- 
niziranega siovenskega planinstva na Koroškem.__________________

Pred 75. ieti (18. januarja 1900) 
se je v Borijah pri Šmohorju rodi
ta prvo podružnica Slovenskega 
planinskega društva na Koroškem. 
Osrednjo stovenska planinska orga
nizacija — Slovensko planinsko 
društvo s sedežem v Ljubijani je bi
lo ustanovljeno sedem let poprej v 
letu 1893.

Takoj ob ustanovitvi je imela po
družnica 16 članov, k'i so bili vsi 
na ustanovnem občnem zboru na
vzoči. Ker so bili planinci po ve
čini iz Ziljske doline, so podružnici 
dali ime Ziljska podružnica. Na 
ustanovnem zboru zbrani planinci 
so iz svoje srede izvolili prvi odbor 
podružnice z načelnikom (predsed
nikom) Francem Grafenauerjem 
(deželni poslanec) na čelu. Za nje
govega namestnika so 'izvolili pod
jetnega Ivana MiHoniga pd. Kore
na iz Zahamca, za tajnika pa izred
nega organizatorja Alojzija Knefei-

Kotenik Lipe} 
pedesetletnik

V ponet/e/jek je Ao/enik Lipej iz 
Čirkofč pri PLLerkM v krog% strojih 
sode/apcev in oL napzoČMOst: Zzdaja- 
te/j% 5/opeMskega vestnih, preJsedwi- 
k% Zveze s/opewsk:L organ/zac/j dr. 
T^ra^c/ja Zw:ttra, pret/sedw/ka Zveze 
&oro%i/7 part/zaMOP Aar/a Prašn/ka- 
Cašperja ter g/avwega aredn/ka 6/o- 
venskega pest^/ka Pada /anež/ča na 
cjeiovnem rrtestrr v t/skarn/ Drava v 
Pod/jaLe/ja, praznova/ svojo petJe- 
setietMico.

/Vaš jaLZ/aMt Ao/ea:k Lipej se je 
rod:/ 22. septerwLr^ 7923 Lot kmečki 
sir! v 5marjet: pri P/ZLerka. Njegova 
žZv/jenjska pot je er: sam Loj proti 
nacZona/aZm ir: socZa/nZm krZvZcam. 
V časa ko je č/oveštvo Mo izpostav- 
/jewo najLajšema terorja — za časa 
straLov/ade JašZzma — je Lipej Ao- 
/eaZk že od marca 794J rraprej sode- 
iova/ s partizar:i, kZ so se Lord: 
za osvoLoditev izpod JašZstZčnega 
jarma. 76. maja 7944 je se/ v parti- 
zarre, 79. marca 7943 pa je Li/ v Loja 
pri Strojni na Aoroškem težko ra
njen, tako, da so ga po okrevanja 
prog/asi/i za ^0-odstotnega partizan
skega Znva/Zda.

Vsa povojna /eta in še danes Lipej 
aktivno sode/aje v s/ovenskiL narod- 
niL organizacijaL. Po/eg števi/niL 
dragiL jankcij je Lipej 7(o/enik, s 
partizanskim imenom štanko, danes 
sekretar G/avnega odLora Zveze ko- 
roškiL partizanov in predsednik /kra
jevnega odLora Z/kP P/iLerk. Za po- 
seLne zas/age v osvoLodi/nem Loja in 
v povojnem de/a, je Lipej 7ko/enik Ze
ta 7972 preje/ z/ato od/ičje OsvoLo- 
di/ne jronte.

/z teL nekaj skopiL podatkov, je 
jasno razvidno, da je Lipej mnogo 
žrtvova/ in še žrtvaje za našo na
rodno skapnost. Po/eg tega ga pozna
mo kot od/očnega Lorea za pravice 
de/ovnega /jadstva ter doLrega to
variša in ko/ega, ki aživa pri /jad
stva spoštovanje in vsesp/ošno pri- 
/jaL/jenost. Lipeja /ko/enika, ki v 
LorLi za naše narodne pravice in za 
pravice ma/ega č/oveka stoji vedno v 
prviL vrstaL, oL njegovem žZv/jenj- 
skem praznika iskreno čestitamo z 
že/jo, da Li še naprej s svojimi izkaš- 
njami op/aja/ naša skapna prizade
vanja v korist s/ovenske narodne 
skapnosti na /koroškem.

ca. Za sedež podružnice so si iz
brali znano vas Bistrico na Zilji. 
Pravila, ki so jih na občnem zboru 
izglasovati je podružnica založila v 
posebni, osem strani obsegajoči 
brošuri. V točki, ki določa namen 
udejstvovanja podružnice, je med 
drugim zapisano, da se je le-ta pri
zadevala za spoznavanje sloven
skih gora in planin ter za pospeše
vanje in olajšanje potovanja po 
Koroškem, zlasti pa v Ziljski dolini. 
Torišče planincev Ziljske podružnice 
ije bilo v glavnem v Karniitjskih, Zilj
skih in Julijskih Alpah. Zlasti v Za
hodnih Julijcih okoli Višarilj so bili 
zelo aktivni. Tako so na 2079 m 
visoki Lovec zgradili varno pot in 
tudi na Veliki Nabojs (2315 m) so 
s klini zavarovati pot in tako na
redili ta vrh vsakemu planincu do
stopen. Seveda so tudi markirali 
planinske poti in jih opremili z 
dvojezičnimi kažipoti (slovensko- 
nemškimi). Leta 1901 je bila sloves
na otvoritev društvene planinske 
koče na Zahomški planini, ki so jo 
krstili na ime Korenova koča, to pa 
zalo ker je bil Ivan MiUonig pd. 
Koren za gradnjo le-te najbolj za
služen.

Slavnostnega občnega zbora 
osrednjega društva ob desetletnici 
obstoja (teta 1903) se je v Ljub
ljani kot delegat Zahomške podruž
nice udeležil tajnik Knafelc. Sploh 
so bili ziljski planinci, kljub takrat
nim neugodnim prometnim razme
ram, zlasti s kranjskimi in primorski
mi planinci (Trst, Gorica) v izredno

tesnih prijateljskih stikih, ki so jih 
demonstrirali v skupnih izletih po 
planinah, ob otvoritvah planinskih 
koč in drugih priložnostih. Kot neko 
posebnost Ziljske podružnice lahko 
smatramo, da ije imela v svojih vr
stah za častnega člana univ. profe
sorja iz Gradca Johannesa Frisch- 
aufa, ki je bil velik prijatelj Slo
vencev. Na tega poštenega nem
škega planinca In gornika spomi
nja še danes Frischaufov dom na 
Okrešlju v Savinjskih Alpah.

Obstoj Ziljske podružnice na Ko
roškem je bil seveda trn v peti no
silcem takratne nemške nacionali
stične ideologije, zlasti iz vrst Av- 
strijsko-nemškega planinskega dru
štva. Tudi takrat 'je pogostokrat pri
šlo do pogromov na dvojezične 
krajevne smerokaze. Na občnem 
zboru 23. februarja 1907 je bila naj
važnejša točka sporeda, da se Zilj
sko podružnico preosnovi v Koro
ško. Zaradi tega je prišlo do živah
ne debate, ki je pokazala, da je na
stalo v zadnji dobi za delovanje 
SPD med kor. Slovendi veliko zani
manje. Občni zbor je soglasno skle
nil, da se Ziljsko podružnico pre- 
osnuje v Koroško podružnico s se
dežem v Celovcu. Za načelnika Ko
roške podružnice je bil ponovno iz
voljen deželni poslanec France 
Grafenauer, za tajnika pa dr. I. C. 
Oblak. Leta 1907 je Ziljska podruž
nica spričo močnih nasprotnikov 
slovenskega planinstvo na Koro
škem in spričo materialnih težkoč 
na splošno častno izpolnila svojo 
nalogo. Njene naslednice Koroške 
podružnice s propadom rajnke ce
sarske Avstrije niso več obnovili. V 
prvi republiki ni bilo več organizi
ranega planinstva, šele leta 1953 
so slovenski planinci ustanovili no
vo samostojno SPD, ki danes spet 
zajema planince iz vsega dvojezič
nega ozemlja. Iskra nekdanjega 
plamena, ki je nad trideset let tlela, 
je ponovno zažarela v velik pla
men, katerega čuvati je dolžnost 
nas vseh, da ohranimo ta plamen 
tudi poznejšim rodovom.

Kostanje nad Vrbo
Kakor v prejšnjih letih, tako je na

še Slovensko prosvetno društvo „Dra- 
bosnjak" tudi letos priredilo izlet in 
sicer na Sveto goro. Pot nas je preko 
Beljaka, Trbiža, gorskega prelaza 
Predela (meja med Italijo in Jugo- 
lavijo) vodila skozi slikovito Soško 
dolino k cilju, vračali pa smo se pre
ko Gorice, Čedada in skozi Kanalsko 
dolino. VoziH smo se z avtobusom 
avtopodjetja Štefan Sienčnik iz Do- 
brle vasi. Zgodaj smo se odpeljali od 
doma. Vreme je bilo lepo in upali 
smo, da bo tako ostalo ves dan.

Posebno lepa je bila vožnja preko 
Predela, s katerega smo občudovali 
prelepo gorsko naravo. Tudi Soška

Sejem piemenskih 
ovnov in ovc

Zveza ovčjerejcev za Koroško 
priredi v sredo 1. oktobra v Spittaiu 
ob Dravi sejem za piemenske ovne 
in ovce. Kraj tega sejma je v hlevu 
„Agrosserte", Koschatstra^e. Za se
jem je prijavljenih 100 ovnov in 60 
ovc pasme Bergschat in Texei ter 
ženskih križancev.

Ker je povpraševanje po ovčjem 
mesu, zlasti po jagnjetini vedno 
večje, nudi sedaj koroška kmetijska 
zbornica za nakup plemenskega 
ovna 600 šiiingov podpore. Pogoj 
za prejem te podpore je, da je 
oven kupljen na dražbi in da spa
da po kvaiiteti v t.a do H a raz
red.

Siovensko pianinsko društvo v Ceiovcu in Zveza koroških parti
zanov vabita na

75-LETMtCO ROJSTVA ORGANIZIRANEGA 
SLOVENSKEGA PLANINSTVA NA KOROŠKEM

v „Koči nad Arihovo pečjo" na Bieščeči pianini, ki bo v nedeljo 
28. septembra 197S s pričetkom ob 11. uri dopoidne.

Ob tej priiožnosti bo tudi

odkritje spominske plošče
Piošča spominja na padie žrtve pod Arihovo pečjo, kjer je biio 
pred tridesetimi ieti na zverinski način ubitih osem borcev za 
svobodo.
Ker pianinska koča ni oskrbovana, je možnost prehrane v gostiini 
„Ttirkenkopf" v naseiju Kopanje. Priporočamo, da se opremite 
po pianinsko, ziasti veija to za obuvaio.

Po odkritju spominske piošče si bomo ogiedaii mesto, kjer je bii 
nekdaj partizanski bunker.

VsZ prisrčno vaL/jeni/

Fotografska razstava 
treh deže! v Ljubtjani,

Na pobudo Foto kino kluba Planinske zveze Slovenije je prišlo do 
stalnih fotografskih razstav treh dežel, na katerih sodelujejo fotoamaterji 
iz Koroške, Furlanije Julijske krajine in Slovenije. Prva razstava je bila 
leta 1971, ki jo je izvedel Foto kino klub PZS. V naslednjih letih pa so 
podobno razstavo organizirali v Avstriji in Italiji, tako da so postale že 
tradicionalne. V teku let je razstava po kakovosti in obsegu stalno na
predovala. Letos sodeluje na njej že 40 avtorjev s 73 deli in se odvija pod 
geslom „Foto treh dežel". O.tvorili so jo v soboto 6. septembra v atriju 
Magistrata v Ljubljani in bo odprta do konca septembra. Razstavo je pri
pravila Planinska zveza Slovenije, pokroviteljstvo pa je prevzela Skup
ščina mesta Ljubljane. Vsebinsko je razstava zastavljena tako, da na 
njej lahko sodelujejo avtorji samo z deli, ki poprej še niso bila nikjer 
objavljena, tako da je po tej plati dan pomemben ustvarjalen prispevek, ki 
se izraža tudi v tem, da pospešuje kulturno zbliževanje med narodi treh 
dežel. Letos bodo poleg zlate, srebrne in bronaste kolajne za najboljše av
torje podelili prvič tudi nagrade za mlade fotoamaterje do 25 let. Poleg 
uradnega dela razstave pa bodo razstavljene tudi planinske fotografije 
v počastitev dneva planincev.

dolina nas je očarala, zlasti plavo- 
zelena reka Soča, ki je tako čista, 
da razločiš nekaj metrov globoko v 
vodi vsak kamen. Zelo smo bili hva
ležni Štefanu Sienčniku, da nas je 
med potjo opozoril na razne zani
mivosti in posebnosti teh krajev. 
Najprej smo zvedeli, da so Nemci v 
prvi vasici Strmec pod Predelom po
bili med drugo svetovno vojno vse 
moške, ki so bili starejši kot 15 let. 
To je bil samo en primer izmed mno
gih, kako je trpelo primorsko ljud
stvo. Po prvi vojni so Primorce pre
ganjali italijanski fašisti, v drugi pa 
italijanski fašisti skupno z Nemci in 
domačimi izdajalci. Uničevanje lju
di in požiganje domov, tega ljudstva 
ni zdemoraliziralo. Z orožjem v roki 
so se tolkli in končno pregnali nemške 
in italijanske fašiste.

S Svete gore smo imeli lep razgled 
na Novo in staro Gorico (slednja ita
lijanska). V načrtu smo imeli, da si 
ogledamo Gorico, vendar nam je to 
preprečil naliv. Z lepim vremenom je 
bilo konec in podali smo se po itali
janski strani naravnost domov. Pre- 
dno smo se razšli, pa smo se še usta
vili pri Rauschu v gostilni v Ledin- 
cah, kjer smo se ob dobri kapljici in 
petju prijetno poveselili in tudi že 
sklenili, da bomo prihodnje leto na
redili tudi podoben izlet, kjer v dru
žabnosti pozabimo razne probleme, s 
katerimi smo stalno soočeni. Štefanu 
Sienčniku pa se ponovno zahvalimo, 
za prizadevanje, da nas je seznanil z 
novimi kraji in da nas je srečno pri
peljal domov.

Novosti na celovškem 
sejemskem razstavišču

Pred nedavnim so na celovškem sejem
skem razstavišču začeli graditi veliko no
vo halo, k! bo največja na tem razstavi
šču! Ker so termin! zelo kratko odmerjeni, 
so morali Izgotoviti natančen načrt roka Iz
vedbe, ki bo odgovarja! vsem potrebam. 
Nova hala bo morala drugo leto v času 
med 1$. In 21. marcem bit! ie na raz
polago za razstavo ..Cost 76", do nasled
njega lesnega sejma pa bo mora! že bit! 
dograjen vzhodni del, ki bo služil sejem
skim servisom. Do sedaj so bili vsi roki 
pravočasno Izpolnjeni.

Fundamentl za novo halo so že dogra
jeni, sedaj pa morajo pohiteti z delom, 
da bodo čim prej dogradili strešno kon
strukcijo. Ko bo le-ta dograjena, bo re
šen najhujši problem, ker bodo ostala 
dela lahko izvedli tudi ob slabem vre
menu.

V ponedeljek so spet odprli drsališče v 
mestni hali, tako da imajo drsalci In ho
kejisti na ledu spet možnost treninga. Od 
4. oktobra naprej pa bo drsališče na raz- 
palačo" tudi modernizirali. Stroški mo- 
tetos niso samo prej odprli drsališča, kar 
je nujno potrebno zlasti za hokejiste, da 
lahko prej trenirajo, temveč so to ..ledeno 
palačo" tudi modernizirali. Stroški za mo
dernizacije so znašali okrog ! milijone 
šilingov, ki jih bodo krili s subvencijami 
Zvezo, dežele Koroške in mestne občino.

Pri teh adaptacijskih delih so v glav
nem izboljšali razsvetljavo in deloma ob
novili stroje za proizvodnjo ledu. Velik 
poudarek so dali tudi izboljšavi tonske 
kvalitete za glasbo in govorjenjo pri 
športnih prireditvah. Veliki zvočnik v sre
dini hale so nadomestili s 60 posameznimi, 
ki jih iz posebne kabine lahko dirigirajo, 
kakor to pač zahtevajo potrebe. Doseda
njo pomanjkljivo razsvetljavo so zame
njali z visoko kakovostnimi žarometi, ki 
omogočajo med drugim tudi boljšo sliko 
pri barvnih televizijskih oddajah. V teh 5 
milijonih šilingih adaptacijskh do! sta za- 
popadoni tudi specialni uri na severni in 
južni strani hale, ki jih je treba posebej 
izgotoviti. Montažo bodo izvedli šele srodi 
oktobra. Vsa dela v tej hali so izvedla do
mača podjetja.

Ker je bi! čas modernizacije tega po
kritega drsališča zelo kratko odmerjen, so 
delali tudi ob sobotah in nedeljah.

Cene vstopnic so že tri lota iste in zna
šajo za odrasle 15, za otroke za 5 šiiingov 
za turnus, če vzamete več kart na onkrat 
(12) potom je cena soveda ugodnejša.

Znana trgovina z motornimi vozili 
Kropfitsch v Celovcu je pretekli to
rek predstavnikom koroškega tiska 
predstavila svoj novi program. V pr
vi vrsti je šlo za predstavitev novih 
modelov tvrdke Honda za leto 1976. 
V celotnem programu teh znanih mo
tornih vozil je vodja podjetja Hel
mut Riiedl predstavil nov model mo
tornega vozila Honda, ki je nov do
sežek na tem področju. Gre za 1000- 
ccm-motor, ki je konstruiran po naj
novejših izsledkih tehnike na tem

Podjetje Kropfitsch 
predstaviio svoj 

prodajni program

področju. Lahko rečemo, da je av
tomobil na dveh kolesih. Kajti ta mo
tor je opremljen z vsemi novostmi in 
domislicami, kar vozilu daje povsem 
ekskluzivni značaj, predvsem pa je 
Honda GL 1000 luksuzno vozilo, na
menjeno petičnežem, saj je tudi cena 
temu primerno visoka in znaša šil. 
75.000.— Kljub temu pa je še kon
kurenčna z nemškimi motorji, ki pa 
tehnično nikakor ne dosegajo tega 
tehničnega čuda Japonske. In res, no
vo motorno vozilo Honda GL 1000 
je nekaj posebnega, motor ima nad 
80 konjskih moči in dosega hitrost 
nad 200 kilometrov na uro. Vodno 
hlajeni motor teče povsem brez vi
bracij, kar se tiče prečiščenih izpuš
nih plinov presega stroge ameriške 
predpise, ki bodo veljavni šele leta 
1985. Torej so Japonci na tem pod
ročju pokazali svoje sposobnosti.

Novo za podjetje Kropfitsch je, da 
je prevzel tudi prodajo celotnega pro
grama znane francoske tovarne Peu
geot. To bo gotovo zanimivo za voz
nike Peugeotov v Rožu in nenazad
nje tudi iz Slovenije, saj delavnica 
Kropfitscha leži na Rožanski cesti. 
Obisk tega podjetja je vsekakor za
nimiv že z vidika obsežnega progra
ma japonskih motornih vozil.
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SPD „RAD!ŠE" JE PODALO OBRAČUN:

44 kultumoprosvetnih akcij v po!t)rugem letu
„Pravo moč spoznamo po zapre- 

kah, ki jih moramo premagati". Ta 
izrek velja tudi za nadvse požrtvo
valno delo prosvetnih delavcev na 
Radišah. Znano je, da se tam kul
turno delo odvija ob sila' neugod
nih razmerah. Največ svojih nasto
pov imajo Radišani v zasilno pre- 
urejenenm (arovškem hlevu. „Klub- 
ska soba", v kateri so pevske vaje, 
društvene seje 'in tudi drugi sestan
ki, pa je mata izbica prizidana k 
drvarnici.

Vsem nepriiikam na kljub pa je 
mogel tajnik društva na občnem 
zboru, ki je bit v soboto 20. sep
tembra 1975, podati obširno poro
čilo o delovanju radiških prosveta- 
šev: 44 kuiturnoprosvetnih akcij — 
to je vsekakor bilanca ene prosvet
ne sezone, s katero se ni treba skri

vati. Koliko večerov in noči je bilo 
žrtvovanih že za vaje in priprave, 
si vsakdo lahko sam izračuna.

Glavna in največja prireditev v 
minuli prosvetni sezoni je bila brez- 
dvomno proslava 70-letnice SPD 
„Radiše". Večkrat so bili pevci tudi 
drugod v gosteh, tako na primer v 
Šentvidu pri Stični, v Kropi, na cen
tralni manifestaciji Beneških Sloven
cev „Kamenica 75" in na Dnevu 
narodne noše v Kamniku. Goste pa 
smo sprejemali tudi doma. Tako je 
bito na Radišah Lutkovno' gledali
šče iz Maribora, trio „Korotan" s 
pevci SPD „Danica", "Oder 73" in 
Lutkovni oder KDZ. V tem času so 
igralci pripraviti tudi igro šfiriae- 
janko ,,Dom". Na Radišah pa je 
tudi običajno, da se za' vsak pust 
pripravi kaka bolj zabavna prire-

Izlet m otok Pag
Avstrijsko-jugoslovansk-o društvo 

Ra Koroškem, katerega namen je ne
govati in pospeševati kulturne, go
spodarske in socialne odnose med 
obema sosednjima državama, se zelo 
Prizadeva, da bi bilo na tem pod
ročju čimbolj uspešno. Zlasti v zad
njih letih opažamo pri društvu veli
ko aktivnost, ki se izraža v števil
nih prireditvah in drugih akcijah.

Tako je to društvo letos spet or
ganiziralo počitniško akcijo koroških 
otrok na Jadransko morje in sicer v 
Znane počitniške kraje — Ankaran, 
Poreč, Baška in Novigrad. Letos je 
društvo ob podpori deželnega mla
dinskega sekretariata urada koroške 
deželne vlade prvič organiziralo po
čitniško akcijo na otok Krk v malem 
kopališkem kraju Baška. To je bil

Slovensko prosvetno društvo 
v Borovtjah vabi na

PEVSK) KONCERT
ki bo v nedeijo 28. septem
bra 197$ ob 14.30 uri pri Cin- 
geicu na Trati.
Sodeiujejo:
$ moški pevski zbor SPD 

..Edinost" v Piiberku 
O mešani pevski zbor ter 

godba SPD „Radiše"
9 ženski oktet SPD „Obir" 

na Obirskem
Ljubiteiji iepega petja prisrč
no vabijeni!

Odbor

vsekakor velik uspeh, saj so se tam 
ob igrah, kopanju in izletih skupno 
veselili otroci treh dežel — Bavarske, 
Koroške in Slovenije. Med temi otro
ci je prišlo do razveseljivih medseboj
nih odnosov, tako da je društvo mne
nja, da bi se s podobnimi počitniški
mi .akcijami v bodočnosti vsekakor 
nadaljevalo. V času od 16. do 19. 
oktobra namerava društvo prirediti 
jesenski izlet na jadranski otok Pag. 
To je najjužnejši in najbolj razteg
njeni otok v Kvarnerski skupini oto
kov. Značilno za ta otok je, da ima 
dolge v morje segajoče polotoke, glo
boke zalive in slikovita ribiška na
selja, ki so fotoamaterjem hvaležni 
motivi, katerih je na otoku Pagu na 
pretek. Na severnem koncu tega oto
ka se nahaja naselje Novalija — cilj 
letošnjega jesenskega izleta. Odhod 
iz Celovca je 16. oktobra ob 7. uri 
izpred Doma glasbe, povratek pa 19. 
oktobra ob 18.30 uri v Celovcu. Ce
na tega jesenskega izleta znaša 750.- 
za člane društva, za nečlane pa 800.- 
šilingov. V ceni so zapopadeni trije 
polni penzioni in vozni stroški 
vključno prevoza s celine na otok (z 
Jablanaca v Novalijo). V interesu čim 
lažje izvedbe rezervacije v Niovaliji je 
potrebno, da se prijavite najkasneje 
do 1. oktobra na naslov: Osterrei- 
cbisch-jugoslasvische Gesellscbaft in 
Karnten, Postfach 134, 9021 Klagen- 
furt - Celovec.

Nadalje posreduje društvo tudi v 
tečaj slovenščine za začetnike, ki se 
bo pr.ičel 1. oktobra na celovški ljud
ski univerzi. Interesenti naj se za te
čaj prijavijo v pisarni ljudske univer
ze Celovec, Bahnhtofstrafše 44, I. nad
stropje, soba 46.

ditev s smešnimi prizori. Prav tako 
je materinski dan po navadi olep
šan s kulturno prireditvijo. SPD "Ra
diče" skrbi tudi za dostojno goji
tev starega običaja, namreč miklav- 
ževanja po domovih. Od zgoraj 
navedenih 44 prireditev pa so 'jih 
16 pripravili in izvedli ,,Radiški 
fantje oziroma "Dekliški kvartet". 
Koncerte med predvajanjem skiop- 
tičnih slik pod geslom ,,Poglej pe
sem, poslušaj sliko?" so 'imeli v Št. 
Jakobu v Rožu, na' Kcčuhi pri Šmar- 
jetii v Rožu (dvakrat), v Šfebnu pri 
Maloščah, v Zmotičah pri Brnci, do
ma na Radišah, na Kotu v Selah, 
na Obirskem, v St. Lipšu, v Žvabe- 
ku, v BUčovsu ter v Celovcu.

Ob tako uspešni prosvetni sezo
ni je bil zadovoljen seveda tudi 
občni zbor. Prt volitvah, ki jih je 
vodil Janko Tolmajer, je kar s plo
skanjem bi! ponovno potrjen stari 
odbor s predsednikom, zborovod
jem 'in režiserjem Simonom Wru!i- 
chom na čelu. Poleg njega pa so 
člani odbora' še Nuži Wieser, To
maž Ogris, Andrej Lampichler, Han- 
zej Hribernik, Pepca Lampichler, 
Stanka Wrulich, Marica Hribernik, 
Folti Tolmajer in Než: Povše.

Občni zbor sam je bil razmeroma 
zelo kratek, ker ob splošnem zado
voljstvu nj bilo nikakih diskusij. Po 
občnem zboru je tajnik Slovenske 
prcsvelne zveze Andrej Kokot zavr
tel vse trt dele slovenskega barv
nega filma "Cvetje v jeseni".

ČESTITAMO!
Včeraj je v Spodnjem Podgradu 

ob Ktopinjskem jezeru Matthias 
Krassnig predsednik Avstrijsko-ju- 
gostovanskega društva na Koro
škem obhaja! svoj 80. rojstni dan.

Matthias Krassnig je bii doiga ie- 
ta namestnik koroškega dežeinega 
giavarja in eden redkih koroških 
poiitikov, ki so biti Siovencem na 
Koroškem nakionjeni! Zeto se je tu
di zavzema) za dobrososedske od
nose na področju Aip in Jadrana, 
ziasti do narodov onstran Kara
vank. Za svojo doigoietno dejav
nost v javnosti, ziasti po vojni, ko je 
šio za obnovitev dežeie, mu je av
strijska repubiika v priznanje pode- 
iiia veiiko ziato odiičje z zvezdo.

Jubiiantu iskreno čestitamo in mu 
žeiimo še mnogo steče in zadovoij- 
stva!

Siovensko prosvetno društvo „Vinko Poijanec" v Škocijanu vabi 
na

pevski koncert
moškega in ženskega pevskega zbora DKPD ,,Solidarnost" iz 
Kamnika

Koncert bo v soboto 27. 9. 197$ ob 19.30 uri v farni dvorani v 
Škocijanu. Pod vodstvom prof. Viktorja Miheičiča bosta zbora iz- 
vojaia spored narodnih in umetnih pesmi.

Ljubiteiji siovenske pesmi prisrčno vabijeni!

„Pre da tkanje" v Vrbi
Ni samo to, det nas imajo za tujce v domovini (s tem vsaj priznajo, 

da smo tu), temveč je še hujše, da razni "predavatelji" niti ne ome
njajo obstoja Slovencev na Koroškem. To smo doživeti na predavanju, 
ki ga je ime! neki- Sfernutz v četrtek 11. septembra' v okviru katoliške 
kulturne organizacije ,,Kathclisches Bildungswerk" v Vrbi. Predavanje 
se je odvijalo pod naslovom ,,Srednja Koroška".

Predavatelj je med drugim razlagal poslušalcem, da živimo Ko
rošci na stikališču treh kulturnih in jezikovnih mej — germanske, ro
manske in slovanske. Slovanska oziroma slovenska se začne tam za 
Karavankami. Posegel je tudi v zgodovino in omenil preseljevanje 
narodov. V zvezi s tem preseljevanjem seveda ni povedal, da so se (v 
drugi polovici 6. stoletja) na našem ozemlju naselili Sovenci, pač pa 
je klobasal nesmisle, kot na primer, da so se Rimljani, ki so brez boja 
zasedli keltsko državo, pomešali s Kelti in potomci te ,,plemenite" me
šanice naj bi bili tudi m:i Korošci. Potem je spet omenil, da so Bavarci 
oziroma- Nemci germanizirali in kolonizirali v tej deželi. Po vsem tem 
kar sem slišal, sedaj resno vprašam gospoda Sternutza, koga so pa 
sploh mogli germanizirati, ko pa Slovencev ni bilo, krave ali osle? Mož 
niti z eno besedo ni omenil, da Slovenci živijo na Koroškem že nad 
1400 let. Ko sem tega "Strokovnjaka" po predavanju trdo vprašal, kje 
je trenutno slovenska jezikovna meja na Koroškem, mi je odgovoril, 
da j,e na Kostanjah. Opozoril sem ga, zakaj tega n-i povedal poslu
šalcem pri predavanju, in veste kaj je povedat ta strokovnjak, da je 
to pozabi!.

Upravično se čudimo, da se katoliška ustanova, kot je Katholisches 
Bi!dungswerk poslužuje takšnih "Strokovnjakov", ki v svoji "pozablji
vosti" naredijo več škode kot koristi. Takšna predavanja, ki nimajo 
nič skupnega z izobrazbo (Bildung), še manj pa služijo sožitju med 
obema narodoma na Koroškem, odklanjamo. Katoliškemu "Bildungs- 
werku" pa svetujemo da naj bi bi) pri izbiri referentov bolj kritičen in 
da naj nekoliko resneje upošteva načeta sinode o skupni Koroški.
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Domem
Starka vdrugič vzdihne, potem pa jame pripovedovati:
"Stoj, hočem ti vse razložiti, bog mi bo greh odpustil; 

idaj, ko nekoliko veš, je bolje, da ti vse povem. Imela' bi 
se jaz možiti s Tihovim Matijem — zdaj je že umrl, ti ga 
nisi poznal — o, do b-i se bila, nekaterih solz ne bi bila 
pretočila, nekaterih noči ne prečula! Pa kaj, bog me je ho
tel udariti, morda zavoljo tega, ker nisem bila pohlevna in 
Ponižna. Tačas je bil ta Sova mlad, komaj dora:stel. V prvo 
nieje ogovoril, ko sem prala, bil je dobrih besed! in jaz sem 
mu verjela. Skrivaj je hodi) za menoj, jaz sem se vese
lila, da me bo zares vzel, kadar njegov oče umrje, zato 
sem popustila Tihovega Matija. Sova pa je že precej izza 
Prvega menil me le za nos voditi. O, da bi bila jaz ve
dela! Ko sem mu naznanila, da boš ti prišel na svet, 
tačas mi je šele povedal, da me zares ne more vzetii. Nič 
ni pomagalo, da sem jokala noč in dan, da sem mu očitala, 
kaj mi je popred obetal. Nazadnje ga še celo blizu ni bilo.

,,0, kaj sem jaz trpela! Ljudje so si šepetali na uho, 
kazali za menoj, koder sem hodila. To mi je bilo umreti. 
Nihče pa nii vedel, do bo otrok Sovov, jaz tudi nisem ho
tela povedati.

Služila sem tačas za deklo. Bilo je menda v nedeljo 
Popoldne. Sama sem pasla voli v senožeti. Sedela sem 
na kamnu in jokala. Premišljevala sem, kaj bo z menoj. 
2a otroka, to je zate, nisem bila v skrbi, rekla sem: ,Kar 
njemu ga ponesem, on je oče njegov, bo že skrbel zanj, 
če jaz ne bom mogla.' Hudo mi je pa bilo, grozovito hudo

zavoljo ljudi. Kaj bodo rekli mati, kadar zvedo? Kako bodo ' 
govorili ljudje? Komaj sem bila grešila, že je bila kazen j 
v meni, v mojem srcu. Najhuje mi je delo pa to, da me je ! 
mladi gospod tako prekanil in potem pustil. Ko so mi tako 
solze tekle z lica med prsti v krilo, me je prijel nekdo za 
ramo: Sovo je bil.

Kaj meniš, tačas )je bil drugačen ko zdaj in tudi jaz 
sem bita mlada in eni so mi rekli, da nisem grda.

Ko sem ga zagledata pred seboj, sem se začela bolj 
na glas jokati in mu očitati, da je on tega kriv. Smilila bi se 
bila vsakemu človeku, njemu se pa menda nisem. Usede 
se zraven mene in mi takole govori:

,Ljuba moja, vzeti te ne morem. Oče mi je izbral bo
gato ženo; ako tebe vzamem, pridem ab poštenje in ob 
vse. Pa tudi tega ne sme oče vedeti, da imam jaz otroka 
s teboj.'

,To bo pa vedet, sama mu ga prinesem!' sem mu 
rekla- 'jaz.

,Bomo videli. Jaz bom skrbet, da ne bo tako. Le poslu
šaj me. Mahneletov Martinek (to je bil grd človek, zdcj 
je že umrl) — saj ga poznaš — in pa še dva druga z 
njim bodo prisegli, da otrok ni moj, ampak Martinkov, in 
jaz bom tudi taji). Kdo bo tebi verjel?'

Meni je bilo čudno po glavi, togotno sem ga zmerjala 
in psovala^

.Počakaj,' je rekel on, ,ako pa molčiš in mene ne 
imenuješ, bom dal tvojemu otroku zapisati tepo doto. 
Kadar bo dorasfel, jo bom izplačal, samo molči. Dam ti 
zagotovilo. Le premisli si, ali hočeš otroka navezali -in po 
svetu iti kruha prosit — in tako se ti bo tudi zgodilo, ako 
si upaš reči, da je otrok moj — ali pa hočeš, da bo ime! 
otrok nekdaj premoženje in da bo tudi tebi dobro potlej. 
Izberi, katero hočeš, to ti pa povem, da bo gotovo zate 
najslabše, če ne storiš tako, kakor ti pravim. Vse bo ver

jelo, da je Martinek — saj poznaš smolarja — oče tvojega 
otroka, zanj in za priče me ne skrbi.'

Cel teden sem potlej mislila, kaj m,i je storiti. Razvidela 
sem, dia ne opravim preti graščakovemu sinu. In mislila sem 
tudi, če ga ravno tožim, vzel me ne bo, po postavi bi do
bila komaj toliko, da bi se sama preživila, otrok bi ne Imet 
skoraj nič. Mene tako ne bodo ljudje nikamor več marali, 
torej moram skrbeti, da se bo otroku bolje godilo kakor se 
je meni, kadar dorasfe. Lej, Domen, tako sem te ljubila, 
preden si beli dan zagledal! Torej sem sklenila, da bom 
privolila na to, da ne imenujem človeka, ki mi je toliko ne
srečo nakopal na glavo.

Pri prvi priliki sem mu povedala. Ni mi hote! popred 
pisma pisati, preden mu nisem prisegla, da ne bom pove
dala zanj nikomur pred smrtjo. Šele po moji smrti naj bi ga 
otrok imel dobiti v roke. Potlej šele je pustil, da je rajnki 
Plevnik prišel za pričo, on 'je gleda'!, da je pisanje dobro. 
Ta mož je bi! edini, ki je vedel, kdo je moje revščine kriv, 
on mi je tudi marsikaj preložil, bog mu daj nebesa, on mi 
je destrikrat pomagal, ko ni nihče vedel zame. On b: bit 
tudi spravil pismo, ko bi se primerilo, da bi bila jaz popred 
umrla, preden je bil Sova gospodar."

"Ali vam ni on nikoli nič dal?" vpraša Domen, ki ves 
čas ni pogledal materi v oči, ampak nepremaknjena sedel 
na svojem mestu pri miznem oglu.

,,Kdo? Sova?" povzame stara. "Ne rečem nič, a ne 
dosti več. Tačas, ko j,e bilo meni najhuje, ko si ti prišel na 
svet, ka nisem imela kam stopiti čez prag, ko me nihče ni 
hotel pod streho, k rajnici materi, ki sam! niso nič imeli, pa 
s! nisem upala, tačas ga ni bilo. Sel je bil nekam iz dežele. 
Dostikrat sem menila prelomiti prisego, ki sem jo prisegla, 
in stopiti s teboj v naročju pred rajnkega starega gospo
da, očeta le-tega Sove, in mu povedati kako in kaj. Pismo 
imaš v roki, mi je nekaj reklo, dokažeš lahko. Pa vselej
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Obiščimo
Jboini&ra

Ro/czcM ;e Mcpr:;e:Ma srvdr, :n M:/?čc sr ;e
Me že/:. /z;e?M^ ;e seveda s^?MO dsra MC^4;JMču- 
Md, ?McJ so/o, ^o ;e sprasef^M/e M^ v:s-
^M. 7*oJ^ /e-:o M^ ž%/ost pr:z^</etewM MČCMCM 
s^ord; M?^o/: Me K:</e.

Tf^Jar swo /?o/M:, swo s/cer Je/eŽM: vseA 
M!ogoč:7r Jo/?rot, o A;ater:A v JrMge?M časa se 
saM;d/: Me Z'/. Af%MM M^w Mr s: že/:wo,
Mas streže z Ma;^o/;s:w: ;er/ača?M: /:J. VeM^ar 
Maw vse to Me poM:fM: MtMogo, ^er s?Mo pač Me- 
razpo/ožeMt, MttMaMto teM, o/? tM:s/t Ma grcMM 
zt/rav:/a pa Mas Mr strese ... Čeprav s: včasr/? 
Ms/Mo o/? Z^raM;M M^jMC zaM/rMtve ^Mpge, 
M^o /?: Mo čar/ov/to, če /?: /a/?^o rze^a; JM: 
/eža/: v poste/): :M ;o v w:ra pre/:ra/:, z</a; M 
:watMo za to prt/oŽMost, Me stonrMo tega. A/or- 
Ja Mas /'o/t g/ava a/: pa stMo preatra;eM:, Ja /M 
M;:go Ja/; časa Jrža/t v tež^/A roMZ?.

0/?:s^: pr:;ate/;ev, veJo za Maše počatje, 
so teJa; svete/ treMate^ :M swo ;7/? veJMO ve
se/:. Ta^o; porM:s/:M:o, MM /epo ;e oj t/stega, 
^:' Mas o/?:šče, Ja se Mas ;e spOM!M:7 :M žrtvova/ 
svo; prost: čas, sa; /?: ga MazaJM;e /a/r^o taJ: 
M^o Jragače :z^or:'sf:7. Ta^o zvewo za Mo- 
v:ee v šo/:, ^a^o ;e Mo Ma M^jM: pr:reJ:tv: 
:M sp/o/? vse, Mr se ;e zgoJ:7o zaM:?M:vega MteJ- 
te?M, M M:sM:o /<:7: zaMa;.

Če ;:/? pr:Je Ma oM^ več, /MM :grawo 
Č/ove^ Me ;ez: se, JofMtMO, ša/?, Mrte.

O/? pr:;etMe?M ^ra?M/;aM;a čas Mro Mwe :M 
ta^o Mr poza/?:wo Ma to, Ja Ma?M ;e Mo Jo/g 
čas.

/*o oJZ?oJa o/?:s^ova/cev s?MO še Jo/go Jo/?re 
vo/;e :M vse tego/?e /až;e preMašatMO.

Spo?MM:7Mo se Ma vse to, MJar ve?MO, Ja ;e 
^a^šeM pr:;ate/; /?o/aM, :M po;J:?Mo ^ M;etMa Ma 
oM^. Gotovo Ma?M /?o Z?va/ežeM, ^ot swo M 
M;eMta.

Drobni nasveti
H) Otroci se mleka cesto branijo. Po

skusite jim postreči s slamico, da bodo 
z njo srkali mleko iz kozarca. Morda 
bo kozarec hitro prazen.

H Preden se spravite k pranju: odpa- 
rajte občutljive iin posebno lepe in drage 
gumbe — spnite globoke gumbe, ki se 
dajo težko likati — zaznamujte madeže 
z nitjo, ker jih boste na mokrem blagu 
težko videle — preglejte ali ni v perilu 
ali obleki morda šivanka ali bucika, ki 
po pranju rada pusti rjaste madeže.

H Čebula spomladi rada kali in posta
ne skoraj nerabna. To lahko preprečite 
tako, da čebulo v mreži obesite za nekaj 
dni — kakor meso — v dim, vendar dim 
ne sme biti premočan. Dim nič ne škodu
je okusu čebule, pač pa jo ohrani več 
mesecev lepo trdo in zdravo.

H Star kruh postane spet mehak, če 
celo štruco namočimo za nekaj minut v 
vodo, potem pa za nekaj minut takoj v 
vročo peč. Če je kruh star šele dva dni, 
ga postavimo na pokrovko, pod katero 
v loncu segrevamo vodo. Seveda tak 
kruh spet kmalu otrdi in ne postane več 
mehak.

Brati je treba hitro
Učenci in dijaki pogosto izražajo nezadovoljstvo, čei da ne morejo prebrati vsega, 

kar so dobiii za naiogo. Raziog je iahko, da berejo preveč počasi, aii pomanjkijivo ra
zumejo tisto, kar berejo. Brati je treba čim botj hitro. Če se navadi učenec hitro brati, 
bo boij uživai pri branju in več bo brai. Samo tako iahko obogati svoje znanje in spo
zna veiiko novega.

Pri branju skačejo oči z enega mesta na drugo. Pri tem se oči ne gibijejo staino, 
temveč skačejo in mirujejo. Oko med branjem ne vidi črk. Vidi jih samo takrat, ko 
miruje. Ta mirovanja imenujemo fiksacije. Siab braiec daij časa miruje pri vsaki fiksa
ciji gradiva in ima več fiksacij kot dober braiec. Dober braiec dojame besedo s hitrim 
pogiedom in hitro premika oči od začetka do konca vrstice pri branju.
Mnogi ljudje bi lahko brali hitreje, ker ima

jo to sposobnost. Zato je zelo pomembno 
vprašanje, kako lahko povečamo hitrost bra
nja.

Upoštevati je treba naslednja navodila:
Brati je treba stavke, ne posamezne besede.
— Pri vsakem mirovanju oči je treba zajeti 

čimveč besed.
— Oči se morajo pomikati od leve proti 

desni, torej samo naprej. Posebej je treba pa
ziti, da ne gledamo nazaj.

— Hitro je treba dojeti smisel tistega, kar 
beremo. To je zelo pomembna navada.

— Ustnice naj pri branju mirujejo, jezik 
prav tako. Glasno branje je treba opustiti. Tu
di tako imenovani ^notranji govor" je ovira 
za hitro branje. Brati je treba hitro, kajti go
vor in drugi nepotrebni gibi zmanjšujejo hitrost 
branja.

Ta pravila je treba pri branju upoštevati, 
dokler hitro branje ne postane navada. Z vajo 
je mogoče branje izboljšati.

Koncentracija pri učenju

Mladi ljudje so pogosto precej raztreseni pri 
učenju. Lahko pa opažamo, da se uspešno zbe
rejo pri branju kakšne zabavne knjige ali pri 
gledanju televizije. Razumljivo je, da se posa
meznik z lahkoto zbere, če je delo privlačno 
in zanimivo. Šolsko delo pa ni vedno zani
mivo, kljub temu ga učenec mora opraviti in 
se vanj poglobiti.

Pri vsakem učenju je potrebna določena 
stopnja zbranosti. Učenec se mora pri delu 
zbrati in se naučiti premagovati različne mot
nje, ki prihajajo iz zunanjega okolja, ali tiste, 
ki so v njem samem.

Mnogo mottenj je v zunanjem učenčevem 
okolju. Najpogostejše motnje so: hrup in ro
pot, govor, ljudi, radio, televizija in še razne 
druge. Nekateri dijaki izjavljajo, da se bolje 
učijo, če poslušajo radio ali gledajo televizijo, 
medtem ko se učijo. Verjetno se pri takih po
gojih lahko učijo, vendar pa tako učenje ni 
najbolj uspešno. Zunanje motnje lahko odstra
nimo tako, da izberemo ustrezen prostor za 
učenje. Treba je poskrbeti tudi za ustrezno raz
svetljavo, temperaturo in zračenje.

Tudi motnje, ki so v učencu samem, zmanj
šujejo njegovo koncentracijo. Zelio pomembno 
je, da je človek zdrav in da se dobro počuti, 
sicer se težko zbere pri delu. Dobro zdravje in 
telesna moč sta nenadomestljiva in zelo po
membna za uspešno učenje. Zato je treba delo 
prekiniti, kadar postanemo utrujeni, lačni ali

zaspani. Zaskrbljenost, konflikti in razne ču
stvene težave tudi zmanjšujejo našo zbranost 
pri učenju. Treba je ugotoviti izvor težav, da 
bi jih lahko odpravili.

Razumljivo je, da vseh motenj ni mogoče 
odstraniti, toda kljub temu se lahko naučimo, 
da se pri delu zberemo.

Motivacija pri učenju

Za uspešno učenje je motivacija zelo po
membna. Teorija motivacije poudarja, da mora 
za vsako aktivnost obstajati neka potreba. To 
velja tudi za učenje. Dober dijak ali študent 
je vedoželjen in vztraja pri učenju zato, da bi 
se nekaj naučil. Pripravljen je žrtvovati čas in 
energijo, da bi razglabljal o določenih vpraša
njih. Želja po znanju ni človeku prirojena, 
temveč je pridobljena.

Pri učenju ima zelo pomembno vlogo zani
manje. Ljudje z veliko večjo pozornostjo 
spremljajo tiste vsebine, ki jih zanimajo in pri
vlačijo. Dostikrat je uspeh pri učenju zelo maj
hen, ker nas delo ne zanima. Poznamo učence, 
ki sedijo vsak dan dolgo časa pri šolski knjigi, 
ne da bi se dosti naučili, ker jih učni predmet 
ne zanima, ali pa jih privlači kako drugo delo. 
Zato je zelo važno, da spoznamo, kaj nas pri
vlači in kaj nas odbija, ker je od tega v veliki 
meri odvisen uspeh v življenju in naše osebno 
zadovoljstvo. Če je nekdo primoran opravljati 
delo, do katerega nima veselja, bo zelo težko 
dosegel zaželen uspeh.

Človek mora spoznati pomen in cilj svojega 
dela. To je močna motivacijska sila, ki omo
goča, da dela človek z večjo duševno energijo, 
da izpelje delo do konca in da delo z veseljem 
opravlja. Cilji morajo biti jasni in v mejah 
človeške dosegljivosti, čim bližji so, tem večja 
je njihova motivaoijska sila.

Če se posameznik za neko delo zelo zani
ma, recimo za učenje tujega jezika, se ga bo 
hitreje naučil kot tisti, ki mu znanje tujega je
zika ni nujno potrebno.

Ali če nima učenec rad matematike in mu 
je zgodovina bolj pri srcu, je zelo verjetno, da 
bo njegovo znanje iz zgodovine bogatejše. 
Trud, ki ga človek vloži v neko delo, je po
gosto v sorazmerju z njegovim zanimanjem.

Ljudje pogosto izjavljajo, da nimajo ^smi
sla" za tehniko ali učenje tujih jezikov. Obi
čajno pa je tako, da so se za te stvari premalo 
zanimali in si niso pridobili potrebnega zna
nja. Zato je zelo pomembno, da posameznika 
za učenje zainteresiramo. Včasih zadostuje, da

dijak ali študent zastavi sebi nalogo in se uČi 
30 minut, počiva 5 minut, nato se ponovno lott 
učenja. Ta metoda učenja daje navadno dobre 
rezultate.

Zanimanje pri učenju lahko ohranimo tudi 
tako, da menjamo postopek. Recimo, prebere
mo dve strani iz knjige, nato snov glasno ali 
tiho ponovimo, potem spet preberemo dve stra
ni iz knjige in napišemo izvleček tistega, kar 
smo prebrali.

Veliko ljudi se izobražuje zato, da bi do
segli napredovanja v službi, boljšega zaslužka 
in osebnega ugleda, ne pa zaradi znanja same
ga in njegove družbene uporabnosti. V vsa
kem gradivu, tudi v takem, ki nas ne zanima, 
lahko z majhnim dodatnim naporom odkrije
mo marsikaj zanimivega in uporabnega. Za 
uspešno učenje je potrebno spoznanje, da ima 
izobrazba in strokovno izpopolnjevanje velik 
pomen za sedanje in prihodnje življenje po
sameznika in družbe.

Pešačenje 
je koristno

Lepa jesen je za vse prava sreča, saj nam 
s čudovitimi sprehodi nudi zdravo rekreacijo, 
to pa v današnjem hitrem življenjskem ritmu 
čedalje bolj pogrešamo. Nedeljski izleti po 
so pri nas še vse preveč usmerjeni v avto
mobilske vožnje, ki se končajo v gostilni.

Prav od žensk je sedaj odvisno, ati bo
do znale preusmeriti izlete tako, da bodo 
najbolj zdravi za vso družino, istočasno pa 
bodo pripomogli k lepšemu videzu cele dru
žine.

Vsi, ki se ukvarjajo z mislijo, kako čimveč 
storiti za lep videz žene postavljamo spre
hode v jeseni na enega od prvih mest. Važ
no je, da izberete udobne čevlje, da se do
volj in ne preveč toplo oblečete. Odločite se 
za uro do poldrugo uro trajajočo pot za 
začetek in stopnjujte pešačenje sčasoma do 
treh ur. Pri tem ne izbirajte preveč naporne 
poti za začetek, da vas ne bo minilo veselje 
do pešačenja, ki ga prištevamo sicer med 
najbolj koristne športe. S kozmetičnega sta
lišča vam priporočam pešačenje, ker naj
bolje prekrvavi organizem .in izloča toksine 
(strupe) Iz telesa. Sprošča odvečno energijo, 
utrjujejo se mišice in obraz se privaja na pri
hajajočo zimo.

Pred izletom si zaščitite roke z ustrezno 
kremo, da ne bodo razkopane, zavarujte jih 
še z rokavicami. Obraz, ki je najbolj Izpo
stavljen zunanjim vplivom, najprej osvežite 
z mlačno vodo, nato s hladno, nekajkrat 
zapored. Voda ne sme biti vroča ali mrzla, 
ker je to premočna temperaturna spremem
ba za kožo. Osušen obraz namažite z dnev
no kremo, ki ustreza vaši koži, okrog oči pa 
nanesite tanko plast kreme, ki se uporablja 
samo za okolico oči. Če je nimate, jo na
domestite z nočno mastno kremo. Obvezno 
namažite ustnice z mastnim rdečilom za usta, 
lahko tudi z vazelinom 'iz lekarne.

me je varoval angel varuh; omislila sem, da boš ti imel 
nekdaj dovolj, da je greh prisego prelomiti, čeravno je bila 
bolj po siti storjena, da sem imela svojega zapeljivca 
vendar nekdaj rada In da ga ne smem osramotiti pred sve
tom, in trpela sem. — Pozneje mi je dal včasih skrivaj kak 
denar, vendar nikoli veliko, skop je že od nekdaj, že tačas 
je bil. Tudi menim, da je za prvega on rekel Jurcu, da je 
tebe vzel In mene semkaj vtaknil na stare dni; vendar Ju- 
rec ne ve ničesar. Da bi mu bil pa kaj dal za to, tega ne 
vem. To vem, da je želel že nekaterikrat, da bi jaz umrla 
in da bi se pisanje izgubilo, posebno ker se boji svoje zda- 
nje žene, ki pride, kakor veš, le poleti dol, pozimi pa je 
neki v mestu. Rad bi videl, da bi tudi tebe ne bilo, pa to nič 
ne de, ti ga moraš spoštovati, moliti zonj, tvoj oče Ije. Še 
bolj potreba ti je pa molčati In se ga ogibati."

.Nikoli ne pojde v nebesa, ako bo čakal na majo — 
sinovo molitev, peklenšček mu bodi boter!* zarenči sin za
molklo.

.Ne kotni! To je zoper božje in cerkvene postave, gro
zovit grehi* svari mati.

.Pravite: spoštuj 1* je godrnjal dalije Domen, .menda 
zato, ker me ga je bilo sram, še preden sem se rodil, ali 
zato, ker vam je tako prijazno postregel, ali morda zato, 
ker bi me bil že za mladega najrajši v žlici vode utopil; 
morda naj ga mar spoštujem, ker je prepovedal Jurcu, da 
bi mi Anko dal (preverjen sem, da je tako), da mu je sve
toval spoditi me iz hiše, da me misli zdaj med vajake 
dati-------*

.Kdo ti je to povedal?" mu seže mati v besedo.

.Jaz vem. Kdo mi je povedat, naj grem pisma iskat v 
vašo skrinjo, ki ste zanj sami vedeli? Kdo mi je očeta ime
noval, malopridnega človeka, kateremu bom črepinjo stoi
ke)? Jaz vem, da je pismo od vas kupoval in da vam je žu

gal mene v vojaščino dati, če mu ga ne izročite. Pa Do
men, vaš sin, ne bo nosil puške, ne bojte se. Popred ne bo 
Sova več trave tlačil, ko jaz po straži hodil. — Tako je, 
mati, vse to vem in še katero."

.Za strah božji!" je rekla starka, ki je strahoma mislila, 
da je morda njen Domen hudemu duhovu zapisan, kajti 
nemogoče se ji je zdelo, kako bi bil te in take reči izvedel 
po drugem potu. Vendar kmalu jo popuste te misli in jela je 
zopet tožiti in tarnati nad sinom, naj ima pamet, naj se 
ogiblje ljudi, zlasti očeta, graščaka Sove, dokler se mu je 
bati vojaščine, sicer pa naj ničesar ne počenja, kar mu je 
na jeziku, še posebej ga je prosila, da bi ji dal pismo na
zaj, da se ne izgubi, a Domen je odgovarjal: .Meni ga je 
treba!" in vse prošnje materine so bile bob v steno.

.Kod se pa pride v to luknjo, jaz nisem jazbec!" je 
renčal nekdo zunaj koče na oknu. Domen je precej spoznal 
glas in utišil staro mater, ki gluha, kakor je bila, ni slišala 
nikogar pred durmi in je tožilo in prosila v svojo mer.

.Odpri, Domen!" ije kričal Urh iz Kostela, zakaj on je 
bil in nihče drug.

Domen gre ven, odpre škripava vrata in berač Urh 
stopi v hišico.

.Dober večer vam bog daj, mati, in dobro večerjo!" 
reče berač vstopivši se na široko sredi hiše in slone ob 
palici.

.Kdo je pa, Domen?" vpraša starka sina.
,Le oči odprite, mati, pa poglejte Zaplatka Urha iz 

Kostela," odgovori berač glasno.
,1, le pojdi dol v vas," reče stara mati na to, .mi te 

ne moremo imeti, saj vidiš, da nimaš kje ležati pri nas. 
Zakaj ne greš v vas dol k Jurčevim, županovim?"

.Čakajte, moti, ne odrekajte mi strehe; saj vas ni
sem prosil, bog me varuj, da bi nadložnim ljudem še jaz

nadlego delal. Saj vem, kje je Jurčeva listnica. Tam v to
po zlezem rajši, kjer imava s Sultanom vsak en kot v listju. 
S psi sem znan, z ljudmi prijatelj, mraz se me že ne prime 
— potlej me ne skrbi dobiti prenočišča, tudi ko bi mii Jur
čeva ne bila postelje napravila za nocoj v gorki hiši za 
vrati, kakor jo je. Vidite, mati, tako je, jaz vas ne prosim 
nič. A Domnu bom eno rekel."

Rekši, se obrne od stance proti Domnu in mu zašepeče: 
.Anka ti pošto daje, da pridi precej dol, nekaj bi ti pove
dala grozovito silnega. Pojdi, greva!"

.Kam greš, Domen?" vpraša mati skrbljivo. .Bodi do
ma, ponoči ni dobro okrog hoditi, saj veš, česa se ti je 
bati."

.Jaz se nimam in se ne boijim nikogar! Vojak ne bom, 
mati, to sem vam povedal, tudi ne, ko bi bil moj oče de
vetkrat graščak in bi se napenjal podnevi in ponoči."

.Da bi te končaj! To je beseda, Domen, to!" reče 
berač. ,Le utalažite se, mati stara, pojdite spat: spanec je 
boljši ko žganec, mati." Izgovorivši zadnje besede, je že 
zapiral berač vrata za seboj in za Domnom.

Gosto so zunaj bleščale zvezde na nebu. V vasi doli v 
dolinici je bito vse tiho. Le daleč tam se je slišalo lajanje, 
ki mu je tudi v vasi kak pes začasno odgovarjal. A mraz, 
ki je bil tem hujši, kolikor jasnejše je bito nebo, je primorat 
tudi žival pomikati se v zakotja. Luči so se svetile tu in tam 
iz oken, ako niso bita prikrita očem s sadnim drevjem, 
ter naznanjevale, da vaščonje še niso pospati, ampak so 
se zbrali okrog dobro založenih peči k veselim pozimskim 
opravilom.

.Kaj pa je rekla Anka?" vpraša Domen berača, ko sta 
stopala po gazu od koče navzdol.

v pr/Mdnj: ftev:/Mj!



Mucek
Ugotovili so, da nisem tako na

darjen otrok kat sestra. Ta se je 
^ pred prihodom v prvi razred sa
ma naučita brati. Tetka ji je pri
nesla kocke s črkami, in ko so ji mi
mogrede povedali, kaj pomenijo, 
jih ije sama sestavljala v besede, 
dokler je niso lepega dne zalotili, 
kako črkutje časnik. Jaz pa sem se 
prvih črk naučila šele v šoli in knji
ge se nisem lotila, dokler mt je niso 
Potisnili v roke. Da bi me zgrabilo 
veselje do branijo, mi je kupila ma
ma spise Mišjakovega Julčka, a 
zdeli so se mi tako neznansko dol
gočasni, da sem jih komaj povo
hata. Tudi ob zgodbah Krištofa 
Šmida sem zdehala, čeprav sem jih 
z velikim potrpljenjem otepala do 
zadnje črke. Čemu toliko bedastih 
naukov! Da bi bili takšni pridni Ja
nezki na svetu, tako nihče ne verja
me. — Šele sestra mi je prinesla

D0M!SL!CE
t Konferenca je sestanek, na 

katerem dotočijo čas na- 
stednjega sestanka.

i Atimenti so sistem, po ka
terem eden od dveh, ki sta 
napraviia napako, piaču- 
je zanjo.

t Civiiizirati pomeni vcepiti 
čut sramote.

t Kdor pride na vesetico 
prepozen, je podoben ti
stemu, ki hoče na vrtitjak, 
ko se ie-ta že vrti.

t O povprečju največ govo
rijo tisti, ki so pod njim.

) Ljubezen je umetnost po
magati naravi.

) Staini nasmešek kaže iepe 
zobe, ne vedno dober 
značaj.

) Kdor si razširja obzorje, 
prepiava vsakdanjosti 
morje.

' Naj ima ženska še tako 
majhne noge, se vendar 
nikoii ne zgodi, da ne bi 
našia še manjših čevijev.

) Ljubezen je zanos; uživaj
mo ga, ne da bi hoteii 
spoznati mičnost, ki nas 
zabava in zavaja.
Poiovica živijenja je žeija, 
poiovica pa nezadovoij- 
stvo.
Kdor prisiuškuje, o sebi 
čuje.
Abstinent je mož, ki ga ni
koii ne vidite, da bi pii. 
Pred skienitvijo zakona 
prinašajo fantje dekietom 
cvetice, po skienitvi zako
na pa prinašajo možje so
progam domov zeienjavo. 
Soize so večkrat preveč 
vodene.
Prognoza je spretnost vna
prej povedati, kaj se bo 
zgodiio in potem znati po
jasniti, zakaj se je zgo
diio drugače.
Ljudje bi se iahko primer
jati ceio s snežinkami: vsa
ka izmed njih je drugačna 
in ko se nagrmadijo, ne 
more čez nje niti najmoč
nejše niti največje voziio. 
Ciovek, ki se ne izpopoi- 
njuje, sebe zaničuje. 
Vsakdo iahko predstavi 
iaž tako, da je videti kot 
resnica; da bi pa resnico 
iahko predstavi) kot iaž, 
mora biti čiovek umetnik 
aii poiitik.

pravo knjigo: Iz dnevnika malega 
poredneža. Nisem je še prebrala, 
že sem jo pričela znova požirali. 
Ta navihanec je osla! moj ideal vso 
ljudsko šolo in še v prvem liceju 
me je navdihnil, da sem knjigo dra
matizirala. Bil tje torej sprožilec mo
jih doslej tako prezrtih dramatskih 
poskusov, hkrati pa tudi marsikak
šne potegavščine, ki sem jiih pri
čela po zgledu svojega vzornika 
ovekovečati v dnevniku.

Ker nisem imela predala s klju
čavnico, je sestra ta dnevnik nepre- 
nehno preganjala. Skrivala sem ga 
med drvmi, pod posteljo, v peči, ker 
pa ni bil nikjer varen, sem ga raztr
gala na drobne kosce in jih vrgla 
v bazen. Ker so tako trdoživo pla
vali po gladini, sem jih spet lovila, 
posušila in vrgla' v ogenj.

Tolikšne pozornosti pogin tega 
mojega prvega večjega duhovnega 
proizvoda vsekakor ni zaslužil, ker 
šale in potegavščine, ki sem ga z 
ntjiimi polnila, niso bile počenega 
groša vredne. Kako bi se moglo 
sicer zgoditi, da so mi skoraj po
vsem spuhtele iz spomina', medtem 
ko je zgodba o mucku, ki se mi ni 
zaela omembe vredna, še danes v 
meni, kot da se ta hip dogaja.

Kadar sem bila sama, sem naj
rajši plezala po drevesih ati jo mah
nila „na tuje". Čepeti v kroni dre
vesa, tam, kjer se veje že nevarno 
šibiijo, ima svoj posebni čar. Stvari 
pod sebotj opazuješ z drugačne 
perspektive, in če so ljudje, se ti 
zde marsikdaj silno smešni; mislijo, 
da so sami, potem pa se silovito 
prestrašijo, ko jim nenadoma prileti 
kaj na nos, $e bolj privlačuje pot 
,na tuje".

Doma so mislili, da zahajam k 
otrokom, med katerimi se tje igral 
Ivan, moj .mož". Da bi šla v hlačah, 
so mi sicer prepovedali, ko so me 
prvič zalotili v njih, pač pa sem 
smela jemati s seboj orjaško oče
tovo palico. Najljubši so mi bili 
kraji, kjer nisem srečavala ljudi.

Na odljudnem koncu viadukta so 
rastle med ščavjem rože, ki jim ne 
vem imena. Čeprav so širite zoprn 
vonj, so me čudno privlačevale. 
Sredti puščobne zapuščenosti so s 
svojo kričavo rožnato barvo izzi
valno opozarjale nase, lepe pa se 
mi niso zdele. Velikokrat sem sedla 
mednje, da so mi segale skoraj 
čez rame, in opazovala, kako se 
vlači modrikasta megla. Z meglo 
vred se je gostila turobnost krog 
mene in v meni.

V sončnih dneh so biti moji sa
motni potepi podjetnejši. Med za
puščenim grmičevjem, skalovjem in 
osatom sem si lahko nemoteno 
predstavljala, dta hodim po pušča
vi, in srce mi je tolklo ob misli na 
divjaški napad iz zasede. Zmeraj 
sem nosila s seboj tudi žveplenke 
in žepni nožiček z različnimi pri
veski, kajti če se kje izgubim, kot se 
je Robinzon, hočem biti vsaj bolje 
opremljena, kot je bil on.

Posebno me je vleklo v gmdjno, 
ktjer je tičal med robidovjem rezer
voar za naš in za farovški vodo
vod. Bil je to samoten, divji kraj. 
Tam zadaj, kamor si nisem več upa
la, bi utegnita stati porasla skala, 
ki bi se odprla, če bi ji vrgla čarob
no besedo. In še globlje v gošči 
nemara tajni vhod v podzemlje, 
skozi kakršnega je uspelo priti Ja- 
romiru v čudežno kraljestvo drobnih 
lepotic.

V pečevju se je zganilo. Kača! 
Zagomazelo mi je po hrbtu. Pla
nem v robidovje, potem pa vsa 
opraskana v velikih skokih navzdol 
proti travnikom.

Od daleč opazim nekaj tantov, 
ki se gnetejo okrog samotnega dre
vesa. Ko pridem bliže, spoznam 
med njimi tudi Ivana. Že ga hočem 
poklicati, kar obstanem. Dečki so 
tako zaverovani v svoj posel, da 
me nihče ne opazi. Neprenehno se 
zaletavajo v mršavega rjavega psa 
in mu nekaj kriče. Nenadoma opa
zim, kako se poeti nekaj belega na 
najvišjo vejo. Mačka je! Naj se mr
cina pasja le steguje, ne bo je do
segla!

Dečad se nekaj posvetuje. V hipu 
divje zavrisnejo. Na mačko se vsuje 
dež kamenja. Pes gromko zalaja, 
ves je v preži. Nenadoma skoči 
mačka v velikem loku na tla in se 
spusti v dir. Pes za njo. V joku jo

Anekdote
Er%MCOs&/ EoM X/V. j? vpnzM svojega norčka.*
„Xa^o ju' b Mo povšeči, če ju M d Ma/j, jaz pa tvoj norec?" 
„Afoč?!o ju me Mo sram/" je odgovori/ norec.
„A*aj? Sram ju' te Mo juti jrancos^:' Majj/"
„To ne. Sramova/ pa ju se svojega dvornega norca."

Znamenitega zdravnica in j?aAterioioga Roberta Xocj?a je /jote/ 
neMo v dražiu' ponižati. Vprašaj ga je;

„/(ajne, vi ste živinozdravnic?"
„Da," je živaimo dejai XocC. „J7aj vam pa manjCa?"

Cesar je sprejej Voijganga /truadeasa Mozarta v siažCo Cot 
Comornega sCiadateija in ma doiočii ietno piačo osemstvo goidinar- 
jev. Mozart ni niCoii doM CaCe poseMe na/oge, /e dvorna pisarna 
ga je enCrat prosiia, naj posije poročijo o svojii? doCodCii?.

Odgovorij je;
„7*o Car prejemam, je preveč za tisto, Car de jam, toda prema jo 

za ono, Car ju iaCCo naredii."

WartemCeršCi vojvoda je od dvornega pridigarja /oCannesa 
Ossiandra zaCtevai, naj se pri javni moiitvi spomni tadi njegove 
ijajuce, groj:'ce ViirCen. Po pridigi je vojvoda očitaj Ossiandra; 

„ZaCaj niste v moiitvi omeniii grojice?"
„Saj sem jo, svetiost," je oporeCaj pridigar, „Co sem moiii; 

. . . temveč resi nas vsega Cadega, amen."

Picassa je vprašaja neCa znanCa, CaCo je mogoče, da je ostai 
taCo doigo in HfKrz/č/j/vo miadosten. Siavni siiCar ji je odgovorij;

„Zeio preprosto. P rž Co se mi zazdi, da sem prestar, da iu neCaj 
napravii, tisto taCoj napravim."

uberem proti gruči. Ta me nima 
zamar. Spredaj teče voda, mačka 
okleva Samo za hip, potem koj iz
gine. Pes za njo. Spustimo se v dir, 
da vidimo, kaj se godi. Sredi vode 
plava okrvavljena bela kepa, za 
njo pa rjava pošast.

.Pomagajte!" kriknem na ves 
glas. Fantje se zakrohočejo. .Po
magajte!" kričim hripavo. Nihče se 
ne premakne. Pešal Po njej bo!

Planem k vodi, tisti hip pa zgrabi 
pes mačko za goltanec in jo prične 
vleči na suho. Voda ga zanaša 
navzdol med grmičje. Ko se preri
nem skozenj, me zazebe. Pes se je 
zažrl v njen vrat in ga ne spusti. Kri
čim, mečem kamenje. Leno se od
trga, steče k fantom. Eden ga po
treplja po mokrem vratu, drugi ne- 
kalj vpijejo. Odhajajo.

Približam se stvarci na tleh. Saj to 
je čisto droben mucek! Po mokri, 
zlepljeni dlaki mu curlja kri iz gol
tanca. Dvignem ga, glava mu pade 
na trup kot svinec v vrečki. Strese 
me. V nekaj skokih sem zgoraj. Mo
ram se ozreM. Tedatj se mi zdii, da 
truplo leze naprej. Resnično, po
časi, trudoma se vleče. V meni vre 
groza, stud, ogorčenje, sočutje. — 
Mrazi me, ščemi, duši. S silo se 
okrenem: res, !cze, še zmeraj leze?

Tekla sem, kolikor sem mogla, 
proti hišam. Na ovinku se je utrgal 
Ivan in mi zastavil pot. Zarežat se 
je. Kakšne redke zobe ima, sem po
mislila. Od studa nisem našla be
sede. Ko se mi je hotel nagajivo 
približati, sem zamahnila s polico, 
ne vem, alt po njem ali po zraku.

Nikoli več se nisva igrala.

Električna ura na steni je kazala natančno 9 
in 30 minut. Direktor firme, mladi Sinclair, bi 
moral vsak trenutek stopici v pisarno. Njegova 
tajnica June je pospravljala mizo, šilila njegove 
svinčnike, napolnila črnilnik, odtrgala s koledarja 
včerajšnji datum in nalila v steklenico sveže vode.

June se je kot nova tajnica trudila, da bi ustva
rila dober vtis. Želela je postati idealna tajnica, 
šefova desna roka — razumna, potrpežljiva, vse
vedna, pazljiva, prijetna, čista in urejena.

Ko je zapustila direktorjevo sobo, je vstopil. 
Srečala sta se v njeni pisarni, toda šel je mimo nje 
brez običajnega nasmeška 'in pozdrava. Namesto 
tega je jezno zaloputnil z vrati. Sedla je za svojo 
pisalno mizo in se vpraševala ali bo mr. Sinclair 
tudi v prihodnje takšen. Njegovo slabo voljo je 
zapazila že prejšnjega dne, vendar je pričakovala, 
da bo kmalu prešla.

O
,— Zdravo, srce! — jo je zmotila iz razmišlja

nja Elsa Harper, ki je bila že dalj časa pri firmi, 
toda nikoli ji ni uspelo, da bi postala direktorje
va tajnica. — Kaj se dogaja s šefom?

— Ničesar nisem opazila, odgovori June, ki ni 
želela nadaljevati pogovora o problemih svojega 
šefa.

— Ne bodi naivna. Slabe volje je in ti ne veš 
zakaj.

— Predvsem, reče June, da bi ga branila, zelo 
mlad je še in po očetovi smrti je prevzel nase ve
like odgovornosti.

— Kaj še! Mladi Sinclair je odrasel v teh pisar
nah. Firmo bi lahko vodil tudi, če bi stal na 
glavi. Nekaj drugega ga skrbi in če vprašaš mene, 
ti povem, da je nekaj globljega.

— Domače zadeve. Pred kratkim se je poročil. 
Si že videla njegovo ženo?

— Nisem.
— Zelo lepa je, reče Elza.
— Toda 'trmasta. Vse hoče le zase. Zelo je lju

bosumna. Toda on jo ima zelo rad. To lahko vidiš 
na vsakem koraku.

— To torej ni razlog, zaključi June.
— Morda sta se sprla. Toda, oprosti, sladka

moja, danes imam veliko dela, — se nenadoma 
spomni Elsa in zapusti June.

Direktor Sinclair je bil ves dan slabe volje. Ni 
opazil vaze s cvetjem, niti ni bil pozoren na Juni- 
ne majhne usluge in ljubeznivosti. V zraku je bilo 
čutiti napetost. Videti je bil nesrečen.

O

Naslednjega dne je bilo prav tako in June je 
začela verjeti Elsinim domnevam. Potem pa se ji 
je nepričakovano razkril. Moral se je z nekom 
pogovoriti in iztresti svoje skrbi.

HERBERT HARRiS

Idealna tajnica
— June, je pričel nervozno.
E)obro kaže, se je razveselila. Doslej sem bila 

zanj le miss AHen.
— June, oprostite, če sem bil zadnje dni z vami 

grob. Slabe volje sem. Izgubil sem Šali. Veste, 
Šali je moja žena.

— Oh, žal mi je. Nisem vedela, da je... June 
je s težavo iskala primerne besede.

— Zapustila me je! — je dopolnil. Pravzaprav 
ni tako. Vem, da se bo vrnila, toda ne tako naglo, 
kot bi želel. Zaljubljen sem v svojo ženo, a niti 
sprla se nisva. Bil je le nesporazum. Dolgo me 
je prosila, naj jo odpeljam na Škotsko. Tam živijo 
njeni starši. Razloži! sem ji, da nekaj mesecev 
zaradi pomembnega dela ne morem zapustiti fir
me. Končno je bila čaša polna. Odpotovala je. 
Pustila mi je samo sporočilo, da gre na Škotsko 
in da ne ve, kdaj se bo vrnila. Veste, malce je 
trmasta in zelo ponosna. Toda tudi jaz sem tak.

— Mislim, da vas bo zelo pogrešala, reče June 
solznih oči.

— Verjetno, toda ne bo popustila, dokler se ne 
bo prepričala, da je zmagala. Zato tudi jaz ne 
bom popustil, četudi mi je še tako potrebna.

Iz žepa je potegnil list papirja. — Poglejte. 
Njeno ljubeznivo, vljudno pismo napisano s stro
jem.

— Lepo je natipkano, — prizna June.
— Da, Šali je obiskovala šolo za tajnice. Zato 

bom vse to sprejel kot poslovni nesporazum. Od
govoril ji bom s pismom, napisanim na pisalnem 
stroju. Prepisali ga boste. Stenografirajte.

Narekoval ji je kratek, hladen odgovor. June 
ga je prepisala in mu ga dala v podpis z drugimi 
pismi in akti. Zapečatila je pismo in ga poslala na 
Škotsko.

O
Naslednjega jutra se direktorjevo razpoloženje 

ni izboljšalo, bilo je celo slabše, toda popoldne 
je jeza izginila. June ga je našla v pisarni zado
voljno smejočega kot zmagovalca po veliki dirki.

— Šali se vrača, je rekel kot navdušen gimna
zijec.

— Vedel sem, da se bo vrnila, toda nisem je 
pričakoval tako kmalu. Telefonirala mi je, da ne 
more ostati na Škotskem niti minute več.

Pozneje je Elsa Harper hotela izvedeti zadnje 
novice.

— Kako je s šefom? Zdaj je spet samozavesten 
in vesel.

— Kako, zaboga, naj to vem? — je nedolžno 
odgovorila June.

Toda v resnici je blestela od sreče in prijetnega 
občutka, kako lahko človek veliko stori z malo 
iniciative in iznajdljivosti. Samo idealna tajnica 
se lahko domisli in doda post skriptum Sinclairo- 
vemu podpisanemu pismu. V svoji, samo ženskam 
lastni intuiciji je čutila, kaj bo prisililo direktor
jevo ženo, da se bo takoj vrnila. Na koncu pisma 
je pripisala:

P. S.
Ko si odpotovala, sem moral sprejeti novo, 

plavolaso tajnico.
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ŠPORTNI VESTNIK
(P Zmaga in poraz

Slovenska zastopnika v 2. nogometnem 
koroškem razredu sta v preteklem 5. prven
stvenem kolu le deloma zadovoljila. Selani 
so gostovali v Hortendorfu, kjer niso bili 
kos učinkovito prestreči odlično serijo 
zmag domačinov in so podlegli z 0:1. Z 
zmago so nogometaši iz Hortendorfa, v lan
skem nogometnem obdobju še šibki nasprot
niki, obdržali 3. mesto v lestvici in so s ko
maj 2 točkama zaostanka napovedali boj 
proti favoritom skupine. V nedeljskem kro
gu so, z izjemo v Hortendorfu, odnesla naj
več točk gostujoča moštva. Slov. atletski 
klub je gostoval v Techelsbergu/Teholci in 
je zasluženo odpravil tamkajšnje moštvo s 
4:1 (0:0). SAK, ki je v letošnjem kratkem 
prvenstu oddal že 3 točke, se je tokrat po
kazal iz boljše strani in je na kratkem in 
ozkem igrišču z dobro igro nadigral na
sprotnika. Krilci so žoge hitreje oddajali 
napadalcem, manjkalo pa tudi ni strelov 
na nasprotnikova vrata. Kot dobra poteza 
se je izkazala sprememba pri krilcih, kjer 
je tokrat zaigral Lampichler, ki je skrbel s 
Pandlom in Petrom Waldhauserjem za pri
tisk na nasprotnikova vrata. Defenzivni 
nasprotniki so se zadovoljili s hitrimi proti
napadi, njihova taktika pa je vzdržala le 
prvi del tekme. Gole so dosegli Fera po iz
redni podaji Hanzija Wieserja, Lipuš, ter 
brata Waldhauser po enega.

V nedeljo 28. septembra bo SAK imel 
svojo prvo domačo predstavo na igrišču ob 
Koscharovi cesti, ki je dobilo novo travna
to odejo. Tekma proti Šmarjeti v Rožu se 
bo pričela ob 15.30 uri. V predigri si bosta 
stali nasproti mladinski ekipi Slovenskega 
atletskega kluba (v 5. kolu izgubil tekmo z 
mladinci iz Kotmare vasi nesrečno 3:4) in 
Wolfnitza (14.00).

Selani bodo doma sprejeli enajsterico iz 
Teholce, pričetek tekme bo ob 15.00 uri. 
Rezultati ostalih prvenstvenih tekem: Šmar- 
jeta — Pokrče 0:0, HSV — Št. Janž 3:3, 
Kriva Vrba — Poreče 1:2, Gospa sveta — 
Škofji dvor 1:2.

^ KAC z Jesenicami in Olimpijo 
izLjubijane

V celovški mestni hali se je ta teden pri
čela sezona na umetnem ledu. Z otvoritvijo 
mestne hale pa je največ pridobil rekordni 
avstrijski hokejski mojster KAC (v lanski 
sezoni vicemojster za ATSE iz Gradca), ki 
bo do začetka avstrijskega hokejskega pr
venstva, dne 30. septembra, lahko nadokna
dil zamujeno vadbo na domačem ledu. 
Sovjetski trener Baulin in Celovčan dr. 
Kalt sta doslej pripravljala hokejiste na 
težko sezono v Jesenicah in v sovjetskem 
mestu Kasanu. V Sloveniji sta sledili po ho
kejskem turnirju v Kasanu, kjer so sodelo
vali premočni sovjetski prvo- in drugoligaši, 
prvi igri za Karavanški pokal. Znano je, 
da Celovčani že zdavnaj ne spadajo več 
med učitelje Slovencev kot nekdaj, in so 
tako proti Jesenicam kot proti Olimpiji 
iz Ljubljane gladko podlegli z 2:7 (1:2, 1:3, 
0:2) oziroma 2:8 (2:1, 0:3, 0:4). Treba bo 
še precej iger, če bo KAC hotel stopiti spet 
na vrh avstrijske hokejske lestvice. Avstrij
ski mojster 1974/75 ATSE iz Gradca je na 
primer slavil proti omenjenima jugoslovan
skima vrhunskima hokejskima moštvoma v 
doslej 3 tekmah za Karavanški pokal dve 
zmagi; proti Jesenicam 5:4 in 8:4, proti 
Olimpiji pa je le tesno podlegel s 4:5. KAC 
je v sredo imel svojo prvo hokejsko predsta
vo v letošnji sezoni v Celovcu in nastopil v 
povratni tekmi za Karavanški pokal proti 
Jesenicam. Tekma se je končala 4:4 (0:2, 
2:2, 2:0). Jutri, v soboto, pa bo imel KAC, 
kjer igra poleg Dimitrijeva iz Sovjetske 
zveze še nova pridobitev, finski reprezen
tant Luojola, v gosteh jugoslovanskega ho
kejskega mojstra Olimpijo iz Ljubljane (pri
četek ob 19.30 uri).

EPzapadatce
Te dni je letoviški kraj ob Jadranu Por

torož gostitelj L odprtega padalskega ev
ropskega prvenstva. Na evropsko prven
stvo, ki je imelo svoj slovesen začetek že v 
nedeljo na sečoveljskem letališču, so dospele 
ekipe iz 16 držav: Belgije, Bolgarije, ČSSR, 
Danske, Finske, Francije, Italije, Madžar
ske, NDR, Norveške, Poljske, Sovjetske 
zveze, Španije, Turčije, Amerike in Jugo
slavije.

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slovenskih orga
nizacij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo in upra
va: 9021 Klagenturt — Celovec, Gasometergasse 10, 
tel. 62-5-50— Tiska: Založniška in tiskarska družba 
z o. J. Drava, Celovec — Borovlje.

RADtO CELOVEC SLOVENSKE ODDAJE

SOBOTA, 27. 9.: 6.00 Jutranja tetovadba — 8.10 Dru
žinski obzornik — 9.10 V žarišču — 10.30 Lepa do
movina — 15.30 Lepi giasovi — priijubijene meiodije
— 14.00 Voščita — 15.30 Ljvdske viže — 16.00 Servis
— 17.10 Pestro sobotno popotdne — 18.30 Kutturni ob
zornik — 20.05 Vašo števitko, prosim — 22.10 šport — 
22.20 Ptesna gtasba po naročitu.

NEDELJA, 28. 9.:6.10!granaorgte — 8.15Kajje 
novega? — 9.45 Robert Stotzove sktadbe — 10.30 Ra
dijska pripovedka — 11.00 Dopotdanski koncert — 
13.00 Dežetni razgtedi — 13.15 iz mestnega gtedatišča
— 14.30 Voščita — 16.00 „Vatentine" igra — 17.05 Ve- 
setite se živtjenja — 18.15 Zvečer ob Dravi — 19.00 
Nedetjski šport — 19.30 Poskočnice — 20.05 Avstrijska 
rattye — 22.10 šport.

SOBOTA, 27. 9.: 9.45 Od pesmi do pesmi, od srca 
do srca.

NEDELJA, 28. 9.: 7.05 Duhovni nagovor — Po vaši 
žetji.

PONEDELJEK, 29. 9.: 13.45 Cetovški radijski dnevnik 
— Za našo vas.

TOREK, 30. 9.: 9.30 Domače pesmi — 13.45 Cetovškt 
radijski dnevnik — Šport — tz popotne torbe: Av- 
stratija.

SREDA, 1. 10.: 13.45 Cetovški radijski dnevnik — 
Popevke — L. Deteta: Dve obtetnici.

ČETRTEK, 2. 10.: 13.45 Cetovški radijski dnevnik — 
Družinski magazin.

PETEK, 5. 10.: 13.45 Cetovški radijski dnevnik — Kar 
po domače.

PONEDEUEK, 29. 9.: 6.00 Jutranja tetovadba — 8.05 
Oddaja za starejše ijudi — 9.15 Naravoznanstvo za 
vse — 9.30 Sotnograška tjudska gtasba — 10.00 Zado- 
votjni z gtasbo — 11.05 tz dežete, za dežeto — 13.00 
Dežetni razgtedi — 14.30 Z zvenečo igro — 15.00 še 
vedno pritjubtjeno — 16.00 „G!asba čarobne dežete"
— 17.10 Kaj radi stišimo — 17.56 Oddaja zbornice 
obrtnega gospodarstva — 19.07 Metodije za vsaki 
tetnik — 20.05 „Vatentine" — 21.05 Evergreeni humorja
— 21.30 Udarec za udarcem — 22.10 šport.

TOREK, 30. 9.: 6.00 Jutranja tetovadba — 6.55 Dobro 
jutro na Koroškem — 9.05 Jedrske etektrarne da ati 
ne — 10.0 Zadovotjni z gtasbo — 11.05 tz dežete —
14.30 Veseto zaigrano — 14.45 tz Ljudskega živtjenja
— 15.00 še vedno pritjubtjeno — 16.00 Poročito iz Ba- 
tija — 17.00 Avstrijci o Avstriji — 17.56 Oddaja de- 
tavske zbornice — 19.05 Jesen pesništva v štajerskem 
narečju — 20.05 Kaj radi stišimo — 21.10 tz koroškega 
gtasbenega živtjenja' — 22.10 Šport.

SREDA, 1. 10.: 6.00 Jutranja tetovadba — 6.55 Do
bro jutro na Koroškem — 9.05 Pozdravtjen, stric 
Maks — 9.30 Avstrijska tjudska gtasba — 10.00 Zado
votjni z gtasbo — 11.05 tz dežete, za dežeto — 14.50 
Na obisku pri koroških zborih — 15.00 še vedno pri- 
tjabtjeno — 16.00 Za potrošnike — 17.10 V dunajski 
kavarni — 17.56 Oddaja kmetijske zbornice — 19.20 
Za prijatetja ptanin — 20.05 Sotnograška srečanja —
21.30 „Umor v počitniškem nasetju" — 22.10 šport.

ČETRTEK, 2. 10.: 6.00 Jutranja tetovadba — 6.55 Do
bro jutro na Koroškem — 9.30 Avstrijska tjudska gtas
ba — 10.00 Zadovotjni z gtasbo — 11.05 tz dežete, za 
dežeto — 13.00 Dežetni razgtedi — 15.00 Še vedno 
pritjubtjeno — 17.10 Zveneči operetni vodič — 17.56 
Oddaja sindikatne zveze — 18.00 Dežetni razgtedi — 
19.07 Avstrijske pihotne godbe — 20.05 Lovska od
daja — 21.00 Opore družbe — 22.10 šport.

PETEK, 3. 10.: 6.00 Jutranja tetovadba — 6.55 Dobro 
jutro na Koroškem — 9.15 tz zgodovine gramofon
ske ptošče — 9.30 Dunajska tjudska gtosba — 10.00 
Zadovotjni z gtasbo — 11.05 tz dežete, za dežeto —-
14.30 Pridite in pojte — 15.00 Še vedno pritjubtjeno — 
16.15 tgrajo mtadinske pihatne godbe — 17.10 Za ko
nec tedna — 17.56 Oddaja združenja industriatcev — 
19.07 Dunaj, metodija mesta — 20.05 Mtadina in gtas
ba na Dunaju 1975 — 21.43 Johann Nepomuk Hvmmet: 
Ktavirski trio v G-duru op. 65 — 22j10 šport.

LJUBLJANA

SOBOTA, 27. 9.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Gtasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.35 
Naš Ptesni orkester ima besedo — 10.15 Sedem dni 
po radiu — 11.20 Z nami doma in na poti — 12.40 
Ob bistrem potoku — 14.10 S pesmijo in besedo po 
Jugostaviji — 15.45 „Vrtitjak" — 17.20 Gremo v kino
— 18.05 Listi iz atbuma tahke gtase — 18.20 čustveni 
svet računatnika Rupreta — 19.40 Z ansambtom Jo
žeta Kompiča — 20.00 Popevka „Vesete jeseni" — 
21.30 Oddaja za naše izsetjence — 23.05 S pesmijo 
inptesomvnoviteden.

NEDELJA, 28. 9.: 6.50 Danes za vas — 8.07 Radijska 
igra za otroke — 8.52 Sktadbe za mtadino — 9.05 
še pomnite, tovariši ... — 10.05 tščemo popevko 
stotetja — 11.15 Voščita — 14.05 Nedetjska reportaža
— 16.00 Radijska igra Dama s črnim jazbečarjem 
„Skrivna vrata" — 19.40 Gtasbene razgtednice — 20.00 
V nedeijo zvečer — 22.20 Jugostovanski gtasbeni 
umetniki pred mikrofonom — 23.05 Literarni nokturno
— 23.15 V tučeh semaforjev.

PONEDELJEK. 29. 9.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Gtasbe
na matineja — 9.05 Pisan svet pravtjic in zgodb —
9.20 izberite pesmico — 9.40 Mati vokatni ansambti 
in sotisti — 11.05 Nekaj za tjubitetje ansambetske in 
sotistične gtasbe — 12.10 Vetiki revijski orkestri — 
12.40 Pihatne godbe no koncertnem odru — 14.10 Po
jo amaterski zbori — 14.30 Voščita — 15.45 „Vrtitjak"
— 17.20 Koncert po žetjah postušatcev —18.20 Ob tah- 
ki gtasbi — 19.40 Z ansambtom Toneta Zaganja — 
20.00 če bi gtobus zaigra! — 20.30 Operni koncert —
22.20 Popevke iz jugostovanskih studiev — 23.15 Za 
tjubitetje jazza.

TOREK, 30. 9.: 6.50 Beseda na donašnji dan — 8.10 
Gtasbena matineja — 9.05 Radijska šota — 9.30 tz 
gtasbenih šot — 10.15 Kdaj, kom, kako in po čem? — 
12.10 Popevke brez besed — 12.40 Po domače — 14.10 
tz deta gtasbene mtadine Stovenije — 14.40 Na poti s 
kitaro — 15.45 „Vrti!jak" — 17.20 Zvočni portret pia
nista Jožeta Fursta — 18.05 V torek nasvidenje — 18.35 
Lahke note — 19.40 Z ansambtom Francija Puharja — 
20.00 Stovenska zemtja v pesmi in besedi — 20.30 Ra
dijska igra — 21.20 Zvočne kaskade — 22.20 Borve in 
nasprotja nove gtasbe — 23.15 Popevke se vrstijo.

Devizni dohodki iz 
tujskega prometa

,'lj:
Devizni dohodki iz tujskega prometa so ; 

v letošnjem polletju zelo razveseljivi, sa) ! 
njih skupna vsota znašala 20.336 milijonov $i , 
lingov, kar je v primerjavi z lanskim 1^.?*"j 
(16.579 milijonov) prirastek za 3.757 nat")° ; 
nov šilingov ali 22,7 "/<y. Devizni izdatki so ! 
v istem obdobju (potrošnja avstrijskih izlet"' 
kov v inozemstvu) zvišali od 8.784 milijo"^' 
šilingov (1974) na 9.601 milijon, to je za ^ 
milijonov šilingov ali 9,3 "/o. Razlika med " 
hodki in izdatki je 10.735 milijonov šiling? ^ 
dohodka, ki je bil v primerjavi z lanskim ' 
tom (prvo polletje 1974 — 7.795 milijonov) 
za 2.940 milijonov šilingov večji in odgovori 
prirastku 37,7 "/o. V primerjavi istega obdo 
ja (januar—junij) med letoma 1973 in 1" 
pa je dohodek iz turizma nazadoval kar t 
32,7 °/o. Pri navedenih podatkih je treba s 
veda upoštevati, da je v prvih šestih mesee' 
leta 1974 in 1975 zapopadenih tudi okrog 
milijardi šilingov potovalnih stroškov, ki g" 
do na račun zdomcev.

V letošnjem prvem polletju se je število "" 
čitev v primerjavi z lanskim letom zvišalo ^ 
10,1 "/o na 38,8 milijona nočitev, od tega o 
pade 11.1 milijona ( + 4,2 "/c) na domačine^ 
27,6 milijona (+12,7 "/c) na inozemske no
čitve.

SREDA. 1. tO.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena T ! 
tineja — 9.25 Zapojmo pesem — 10.15 Kdaj, """" 
kako in po čem? — 12.10 Opoldanski koncert la" 
glasbe — 14.50 Voščila — 15.45 ..Loto-vrtiljok" —
Iz repertoarja Komornega zbora RTV Ljubljana 
18.55 Instrumenti v ritmu — 19.40 Z ansamblom Jož" 
Kampiča — 20.00 Jubilejni koncert orkestra RTV !+" 
Ijana — 21.00 Kulturni globus — 22.20 S festival" 
jazza — 25.15 Revija jugoslovanskih pevcev zabav" 
giosbe.

ČETRTEK, !. 10.: 6.50 Beseda na današnji dan **
3.10 Glasbena matineja — 9.05 Radijska šola — ^ 
Zborovske skladbe iz dobe čitalnic — 11.05 Uganil"; 
pa vam zaigramo po želji — 12.50 Kmetijski nas''"'
— 12.40 S pihalnimi godbami — 14.10 Iz glasbe!" 
šol — 15.45 ..Vrtiljak" — 17.20 Iz domačega operneS" 
arhiva — 18.20 Iz kasetne produkcije RTV Ljubijo""
— 18.55 Vedre melodije — 19.40 Z ansamblom Moj""'" 
Sepeta — 20.00 četrtkov večer domačih pesmi in 
pevov — 21.00 Literarni večer — 21.40 Lepe melodij"
— 22.20 Stovenska komorna glasba od 1900 do da
nes — 25.15 Paleta popevk in plesnih ritmov.

PETEK. !. 10.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena !""* 
tineja — 9.05 Radijska šola — 9.50 Jugoslovansko 
narodna glasba — 10.15 Kdaj, kam, kako in po če!" ^
12.10 Revija orkestrov in solistov — 12.40 šopek novi" ; 
domačih melodij — 14.10 Mladina poje — 14.50 Vošči' . 
la — 15.45 ..Vrtiljak" — 17.20 „V imenu življenja, '°* 
dosti in lepote" — 13.15 Zvočni signali — 19.40 Z an
samblom Borisd Kovačiča — 20.00 Stop-pops 20 I 
21.15 Oddaja o morju in pomorščakih — 22.20 Besed" 
in zvoki iz logov domačih — 23.15 Jazz pred polnočjo

A V S T R ) J A t

K SOBOTA, 27. 9.: 16.30 Rdeči avtobus 
— 17.00 Risati — stikati — obttkovatt —
17.30 Lassie — 17.55 Otrokom za lahko

noč — 18.00 Oddaja s Heinz Conradsom — 18.50 Pre
gled sporeda — 19.00 Slike iz Avstrije in Južne Tirol
ske — 19.30 čas v sliki in kultura — 19.55 šport —20.15 
Galavečer parade zvezdnikov — 22.05 Panoptika — 
22.25 Columbo — 25.40 Poročila.

NEDELJA, 23. 9.: 15.30 Horizonti — 16.30 Oddaja z 
miško — 17.00 Tobi in Tobija — 17.30 Viki in močni 
možje — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Klub se
niorjev — 18.50 Poj z nami — 19.00 Slike iz Avstrije — 
19.50 čas v sliki in kultura — 19.50 šport — 20.15 Kraj 
dejanja — 21.45 Impulzi — 22.45 Poročila.

PONEDEUEK. 29. 9.: 9.00 Za predšolske otroke —
9.30 šolski poskusi in šolska reforma — 10.00 šolska 
oddaja — 10.50 Revolveraši iz Wyominga — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 živalski raji — 18.25 
Ml — 18.50 Pregled sporeda — 19.00 Stike iz Avstrije —
19.30 čas v sliki, kultura in šport — 20.00 Ponedeljski 
šport — 20.50 Ceste San Frančiška — 21.45 Popscope 
— 22.15 Poročila.

TOREK, !0. 9.: 9.00 Za predšolske otroke — 9 50 
Elektrokemične reakcije — 10.00 šolska oddaja —
10.30 Mariand! — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 
Schongruberji — 18.25 Ml — 18.50 Pregled sporeda —
19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 Čas v sliki, kultura in 
šport — 20.00 Satirična paleta — 20.15 Kaj sem jaz? — 
21.05 Trenutek resnice — 22.45 Poročila.

SREDA, 1. 10.: 9.00 Za predšolske otroke — 9.30 Kme
tijstvo danes — 10.00 šolska oddaja — 10.30 Trenutek 
resnice — 17.00 Oba razbojnika — 17.30 Kony in 
njegovi prijatelji — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 Naslednji prosim — 18.25 M) — 18.50 Pregled 
sporeda — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.50 Čas v sliki, 
kultura in šport — 20.00 Teleobjektiv — 21.00 Svet 
knjige — 21.35 Waltonovi — 22.20 Poročila.

ČETRTEK, 2. 10.: 9 00 Za predšolske otroke — 930 
Organizacija obrata — 10.00 šolska oddaja — 10.30 
Povsod so oblaki — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 Follyfootova farma — 18.25 Ml — 18.50 Pregled 
sporeda — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 čas v sliki, 
kultura in šport — 20.00 Novo v znanosti — 21.00 Mla
di učenjak — 22.30 Poročila.

PETEK, S. 10.: 9.00 Za predšolske otroke — 9.30 
Umetniške tehnike — 10.00 šolska oddaja — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Jetsonovi — 18.25 Ml 
— 18.45 Oddaja združenja industrialcev — 18.50 Pre
gled sporeda — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 čas v 
sliki, kultura in šport — 20.00 Dunajska cesta Ring- 
straBe in kaj je iz nje postalo — 21.05 Komedija sle
parjev.

A S T R ! J A 2

SOBOTA, 27. 9.: 16.40 Trojčki na krovu 
— 18.00 Beg v Orient — 18.50 Pregted 
sporeda — 19.00 Fttm iz sveta tutk —

20.00 Gaterija — 20.15 Festivat režiserjev — 21.35 
Džungta vetemesta — 22.05 čas v stiki in šport — 22.30 
Energija na stroške bodočnosti.

NEDELJA. 28. 9.: 16.35 Mariand! — 18.00 Howdy —
18.30 Room Service — 19.45 Enciktopedija — 20.15 Ati 
spoznate metodijo? — 21.15 Literaricum. „Schi!!er" — 
21.45 čas v stik!.

PONEDELJEK, 29. 9.: 17.55 Snov in prostor — 18.?S 
Angteščina za začetnike — 18.50 Pregted sporeda
19.00 Avstrijsko stotetje — 20.00 Wattonovi — 20.50 
Prerokov vitez — 21.40 čas v stiki in kuttura— 22.15 
šport.

TOREK, 30. 9.: 17.55 Kmetijstvo danes — 18.50 Pre; 
gted sporeda — 19.00 Beg v Orient — 20.00 Ptesf' 
učitetj — 20.15 čas ima mnogo ur — 21.05 čas ^ 
stiki in kuttura.

SREDA, 1. 10.: 17.55 Organizacija obrata — 18. 
Francoščina — 18.50 Pregted sporeda — 19.00 Kom 
cert Dunajskih fitharmonikov — 20.00 Povsod so abtoki
— 21.35 čas v stiki in kuttura — 22.10 šport.

ČETRTEK, 2. 13.: 17.55 Umetniške tehnike — 18.25
Ruščina — 18.50 Pregted sporeda — 19.00 Zivati v rie* 
varnosti — 19.45 Vse poti vodijo v Atene — 20.00 
Ljudje s farme Shitoh — 21 00 čas v stiki in kutturO
— 21.35 šport — 21.40 Traiter.

PETEK, 5. 10.: 17.55 šotski poskusi in šoiska reformo
— 18.25 Nemščina — 18.50 Pregted sporeda — 19.00 
indijanci pridejo — 19.45 Kart Vatentin „Obtsk gte* 
datišča" — 20.00 Vesotjska tadja Enterprise — 2105 
čas v stiki in kuttura — 21.40 šport — 21.45 šef.

JUGOSLAVtJA

H SOBOTA, 27. 9.: 9.30 šotske oddaje — 
14.55 Nogomet Beograd : Dinamo —
17.25 625 — 18.00 Obzornik — 18.20 Fran

cosko cesarstvo od romantike do renesanse, kje je 
resničnost — 19.30 Dnevnik — 19.50 Tedenski zunanje- 
potitični komentar — 20.05 Vetika sprememba — 20.35 
Veseta jesen 75 — 21.45 Dnevnik — 22.05 Kojak.

NEDELJA, 28. 9.: 9.25 Poročita — 9.30 Jane Eyre — 
10.20 Otroška matineja — 11.15 Kmetijska oddaja —
12.00 Poročita — Nedetjsko popotdne — 18.15 Poročita 
— 18.20 Modre četade — 19.30 Dnevnik — 19.50 Teden
ski gospodarski komentar — 20.05 2ive vezi — 21.05 
9 tet skomin — 21.40 športni pregted — 22.15 Dnevntk.

PONEDELJEK. 29. 9.: 8.10 Šotske oddaje — 16.35 
Madžarski dnevnik — 17.35 Medvedek Pu — 17.50 
Obzornik — 18.05 Ptesni orkester RTV Zagreb — 18.40 
Pedogoški poktici — 19.30 Dnevnik — 20.05 20 tet 
Simfoničnega orkestra RTV Ljubtjona — 20.40 Bog igre

— 22.00 Dnevnik.
TOREK, 50. 9.: 8.10 šotske oddaje — 16.35 Madžar

ski dnevnik — 17.35 Pobegto otroštvo — 18.15 Biseri 
morja — 18.45 Ne prezrite! — 19.30 Dnevnik — 20.05 
Mi med seboj — 21.10 Ana Korenina — 22.20 Dnevnik-

SREDA, 1. 10.: 8.10 šotske oddaje — Madžarski 
dnevntk — 16.25 Boks C!ay : Frazier — 17.25 V 80 dneh 
okrog sveta — 18.05 Mtadi za mtade — 18.40 Po ste- 
deh napredka — 19.30 Dnevnik — 20.05 Fitm tedna: 
Vojna za jabotko — 21.55 Miniature — 22.10 Dnevnik.

ČETRTEK. 2. 10.: 8.10 šotske oddaje — 16.35 Mad
žarski dnevnik — 17.30 Babičeve rože — 18.20 Mikrobi 
in tjudje — 19.30 Dnevnik — 20.05 Konec ptovbe v me
sečini — 21.05 Kam in koko na oddih — 21.15 Četrt
kovi razgtedi — 21.45 Jazz na ekronu — 22.20 Dnevnik.

PETEK, 5. 10.: 8.10 šotske oddaje — 16.35 Madžarski 
dnevnik — 17.20 Pisani svet — 18.05 Ansambe! Loj
zeta Staka — 18.40 Od baroka do današnjih dni —
19.30 Dnevnik — 19.50 Tedenski notronjepotitični ko
mentar — 20.10 Hot!ywoodski sprehodi — 21.45 625 —* 
22.20 Dnevnik.


